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Podobne okolicznosci aresztowania mialy miejsce w przypadku aresztowania Jana
Gierszewskiego z Delowa. Rodzina Gierszewskich byta bardzo zastuzona dla ,.Gryfa”
poniewaz dwéch Gierszewskich Jézef i Jan z Czarlina gmina Sulgezyno byli zatozycielami
wérod 5-ciu, zakiadali ,,Gryf Kaszubski” razem z Jézefem Dambkiem, Klemensem Bronkiem
i Bronistawem Brunka. Dlatego aresztowanie wybitnego gryfowca z rodziny tak patriotycznej
nie byto przypadkowe. W momencie aresztowania Jana Gierszewskiego jak podaje naoczny
$wiadek tego wydarzenia — jego siostra Zofia Hinc (z domu Gierszewska) — byt nastgpujacy.
Bylo to w potudnie, brat wrdcit z pracy w polu, bylo to w obiad, kiedy przyjechali na koniach
po ojca i brata. Essesmani moéwili dobrze po polsku. Ojca w tym czasie nie bylo w domu i
zabrali z soba brata Jana, prowadzili go pod bronia. Bylo to 24 maja 1944 r. Na drugi dzien
znalazt sig w Szymbarku, mama probowala si¢ z nim spotkaé, ale juz jej nie pozwolono
Mama wiedziala, ze przetrzymywany byl w remizie strazackiej. Wéréd naszej patriotycznej
rodziny - jak podaje dalej Zofia Hinc — byt jeden zdrajca Bronistaw Zielonka, ktory w okresie
okupacji wspélpracowal z wrogiem, a po wojnie z Aleksandrem Arendtem i UB, byt
utrwalaczem wladzy ludowej, miat dobre stanowisko i nie utrzymywaliémy 1 nie
utrzymujemy do dzisiaj z nim zadnych kontaktow

Kiedy w Szymbarku zgromadzili 16-ic pojmanych oséb, rozpoczeli sprawdzanie tych
0s6b z wezesniej gotowang lista, na ktérej widniaty nazwiska 10-ciu partyzantéw Tajnej
Organizacji Wojskowej ,,Gryf Pomorski”, w tym jednego z zatozycieli ,.Gryfa Kaszubskiego”
1 cztonka Rady Naczelnej T.O.W. ,,Gryf Pomorski” Bronistawa Brunki ze Stezyckiej Huty do
wojny wéjta gminy Stezyca. H/SeqsCy 2unpzany 2 Stavncelutn: olieere, gl

Ci przebrani essesmani Jana g/zalewskicgo poszukiwali energicznie Klemensa Bronka
z Czarlina, ale ten zdotat sig ukry¢ przed Pojmaniem go (relacja syna Wincentego Bronka ze,
Stezyey w posiadaniu autordw) .2 Oy ag.uinebe Gelonttnr Bl clacwine H(ﬁ/m_,fq_

Poszukiwali takze wybitiiego partyzanta Jozefa Bloka, osobis ego tgcznika Elm@édcy
,,Gryfa” por. Augustyna Westphala (po $mierci J. Dambka 4.03.1944 r.), ale nic udato im sig
go ztapa¢ (relacja Jozefa Bloka z Przyrowia w posiadaniu autoréw).

Po tej swoistej selekeji wyprowadzono ich powiazanych po dwéch i rozstrzelano
strzalem w tyt glowy pod lasem w poblizu cmentarza (relacja Franciszka Plotki, ktory zaraz w
pierwszych tygodniach po wojnie brat udziat w ekshumacji pomordowanych gryfowcéw).
Sposéb wykonania tego mordu strzalem w tyt glowy jednoznacznie wskazuje na czyje
zlecenie bylo to wykonane, tak przeciez gineli polscy oficerowie w Katyniu. Mord ten
kicrowany przez Jana Szalewskiego odznaczat sig wyjatkowa brutalnoscia, np. postrzelony
Leon Lipski z Nowej Sikorskiej Huty, po oddaniu strzatéw do niego, probowat jeszeze zbiec,
oprawcy dobili go kolbami (relacja Agnieszki Mlynskiej z Szymbarku siostry Brunona
Miynskiego jednego z 16-tu pojmanych).

I tak zgingli $miercia bohatersky bliscy wspéipracownicy dowédey ,,Gryfa” por.
Jézefa Dambka:
Franciszek Hoeft z Sikorzyna
Leon Lipski z Nowej Sikorskiej Huty koto Sikorzyna
Antoni Dutak z Sikorzyna
Jézel Jankowski ze Stgzycy
Stanistaw Patoka z Dubowa kolo Stezycy
¢ Bronistaw Brunka ze Stezyckicj Huty
¢ Jan Gierszewski z Delowa kolo Stezycy
Leon Hinca z Szymbarku
Franciszek Chrapkowski ze Skorzewa
Franciszek Hetmanski ze Skorzewa

w




image8.jpeg
Ciala wrzucili na dwa wozy i wywiezli do lasu okoto 500 metrow dalej. Ludzie Jana
Szalewskiego juz wezednicj sami wykopall jeden masowy dét do zakopania zlikwidowanych
gryfowcdw (prawdziwi essesmani nie zajmowali sig kopaniem dotu i grzebaniem ofiar swoich
zbrodni — te czynno$ci pozostawiali Polakom). Zamaskowali miejsce pogrzebania $cidtky
le$na, gateziami i zagrozili Polakom pod karg $mierci chodzenia w to migjsce.

Znalezione zostaly, w trakcie naszych badan, w bibliotekach opisy i relacje samego
wykonawcy tych mordéw Jana Szalewskiego, ktory tych pomordowanych bohateréw nazywat
w swoich opisach bardzo niebezpiecznymi Niemcami, ktorzy wedtug jego ktamstwa mieliby
byé najwickszymi wrogami Polakéw. Za te zbrodnig, ktérg Jan Szalewski szezycit sig przed
NKWD i UB byl odznaczany medalami i szczegdlnie wyrézniany. Wedhug samego Jana
Szalewskicgo — mordercy tych gryfowcéw w Szymbarku — przebieg tych wydarzen byt
nastepujacy:

» We wsi Szymbark polozonej w poblizu jednego z najwigkszych weniesier Szwajcarii
Kaszubskiej, sytuacja Polakéw byla szczegélnie trudna. Mieszkalo tam wielu osadnikow
niemieckich, donoszqeych gestapo na Polakéw, informujgeych o kazdym ruchu partyzantéw i
tutajqcych sie po okolicznych lasach uciekinieréw roznej masci

wS0bol” uznal, Ze nalezy jednq zdecydowanq akcjq uspokoié  hitlerowcéw  z
Szymbarka. Wyslat tam IV pluton , Szyszek” zlozony najlepiej uzbrojonych ludzi,
przeznaczony do zadai szezegdlnie trudnych i niebezpiecznych. Plutonem dowodzil sierzant
Leon Chrapkowski, ps. , Bat”, partyzant stary i doswiadczony.

W-majowe potudnie 1944 roku czterdziestu ludzi , Bara” okrazyto Szymbark.

Weszli do wsi bez oporu. Mieli juz wezesniej przygotowany spis dziesieciu szc
niebezpiecznych dla Polakéw hitlerowcéw. Kazdy z nich mial na sumieniv w stanych do
wigzien, obozdw i rozstrzeliwanych Polakéw. Tym dziesieciu odczytano na placylku posrodka
wsi wyrok $mierci za dzialalno$é nazistowskq. Wyrok wykonano. Pomniejsi donosiciele
dostali swojq porcje kijéw.

Dla zmylenia ewentualnego sledztwa i poscigu ludzie ,Bata” mowili tylko po
niemiecku. Wsréd czlonkéw IV plutonu wielkszo$¢ pochodzita z pogranicza i znala dobrze ten
Jezyk. Niektérzy z partyzantéw mieli na sobie mundury SS z magazynéw ,, Westpreussen
Ubungsplatz”, co wprowadzalo jeszcze wigkszy zamet wsrod niemiec,
Szymbarka.

Wyrok wydano w imieniu organizacji ,, Freien Deutschland”, ktéra w Czywistosci
nigdy nie isiniala. Gestapo dato si¢ nabraé. Okolo dwudziestu Niemcow z okolic aresztowano.
Po zamachu na Hitlera z 20.VIL w okolicznych wsiach gestapo szukato antyhitlerowskiej
konspiracji, a Polakom na tym terenie iylo si¢ troche lzef.”

Po wojnie spoleczenstwo Szymbarku i okolic wiedzialo dobrze, ze ci pomordowani
byli polskimi patriotami - gryfowcami. Zaraz w pierwszych dniach po wojnie w sposéb
manifestacyjny przeniesione zostaty zwloki na micjscowy katolicki cmentarz i upamigtniono
ich na tym cmentarzu pomnikiem, na ktérym wypisano nazwiska wszystkich
pomordowanych, daty urodzenia oraz miejsca skad pochodzili.

Natomiast na pomniku postawionym przez wiadze komunistyczne oddalonym od
cmentarza w niewiclkiej odlegloéci przedstawiona byla fatszywa wersja wydarzen, ze to
zgingli miejscowi Niemcy, nawiazywala do wyzej przedstawionego opisu Jana Szalewskiego
.mordercy z Szymbarku”, a dwa nazwiska byty napisane w wersji niemieckicj.

Na wspélnej mogile na cmentarzu jest nazwisko Franciszek Hoeft, a na pomniku w
sfalszowanej wersji tych wydarzen jest Franciszek Hoft, a natomiast nazwisko niezwykle
zastuzonej dla ,,Gryfa” rodziny Gierszewskich Jana Gierszewskiego w sfatszowanej wersji
brzmi Jan Gerszewski, a na cmentarzu poprawnie Jan Gierszewski.

Wszyscy ci bohaterowie byli spod znaku ,,Gryfa”, a w sfalszowanej wersji na
pomniku jako rzekomi Niemcy ni¢ mogli mie¢ znaku bohaterskiego ,Gryfa”. Nie ma tez
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najwaznicjszego. ze byli partyzantami ,Gryfa Pomorskiego™. Nic postawiono (cz im krzyza
swielego, a gingli przeciez jako gryfowey w obronie Kosciola Swigtego i Polski - w tej sytuacji
dopiero niedawno micjscowi strazacy postawilidm krzyz.

Widat, ze wersja zafalszowana przez komunistow jest dalej utrzymywana, ze to byli
Niemey. Pomimo. 7e po odnowieniu pomnika pomordowanych nie udalo sig utrzymaé w
calosci wersji Jana Szalewskiego, ze to byli Niemcy widnicje obecnic napis: ,Ku czci
pomordowanych Polakow w dniut 25.05.1944r.” - to dlaczego dalej robione sq te falszerstwa 7
nazwiskami i 7 zatajeniem przynaleznosei do ,Gryfa Pomorskiego™.

Jednym 2z zamordowanych byl jeden z picciu zalozycieli ,Gryfa Kaszubskiego™
Bronistaw Brunka ze Stezyckicj Huty. a na pomniku poswigeonym 7alozycielom Gryfa™  w
60-ta rocznicg jego powstania, organizatorzy w Stezyey nic umiescili tych pigin nazwisk
zaozycieli, bo kolidowaloby to wida 7 komunistyczng wersja tych wydarzen. Skoro nie
mozna umicscié Bronislwa Bruoki na tablicy zalozycieli (Gryfa Kaszubskicgo™, bo w
Szymbarku na pomniku nie jest uwazany za partyzanta . Gryfa®, a kilka kilometrow dalej w
Stezycy miatby by¢ bohaterem, widaé wedlug wersji organizatorow w Stezycy - ubowea
Tadeusza Bolduana i prezes ZKP w Stezyey Wandy Kiedrowskicj - bohaterowie 2 Szymbarku
w dalszym ciagu partyzantami Gryfa™ i s chyba dalej Niemcami.

Po likwidowaniu 10-ciu bliskich wspélpracownikéw por. Jézefa Dambka 25 maja
1944 r. oddzialy mordercy Jana Szalewskiego przemicszezaja sic w okolice Lubiany. Juz
nastgpnego dnia kilka 7 tych os6b, ktore braly czynny udziat w tym morderstwie zostalo
zamordowanych, podezas glebokiego snu po dwoch bezsennych nocach, przez oddzialy S, z
Kiorymi wspolpracowal Jan Szalewski. A glowny wspolpracownik Jana Szalewskicgo
Chrapkowski ps. .3al” zostal tez zlikwidowany, ale w dwa micsiee pozniej. Jan Szalewski
7dradzil Niemeom micjsce bunkra, w kiorym ukrywal si Bat™. W ten sposib nastgpowalo
zacieranie $lad6w tego zbiorowego morderstwa gryfowcow w Szymbarku.

Kto to byl Jan Szalewski ?

Jan Szalewski poczatkowo byl w T.0.W. .Gryf Pomorski” i 7a zdrade organizaci. za
wspolprace z Niemcami, jak rowniez 72 podjgcie wspofpracy z ludmi z Moskwy (5.01.1942 r.
powstala PPR i nastapilo przenikanic agentw te] organizacii zawiazanej w Moskwie na tereny
Polski) zostal usunicty z ,Gryl” i zagrozono mu wykonaniem na nim kary $mierci w trybie
preyspieszonym (rozkaz Gryfa” z dn. 24.10.1943r). Pomimo tego do kofica wojny
podszywal sic pod dobre imig gryfowcow. przez co stal si¢ bardzo niebezpicezny, bo czesé
partyzantow wiedzqc, ze byl on przedtem w ,Gryfie™ nic traktowaa go jako wroga.

Podszywat si pod rézne organizacje, m.n. wezesnicj pod KOP (Komende Obroricaw
Polskich) powolujae si¢ na kontakly z Pawlem Piatkowskim (uwazanym przez wielu za
bohatera), kidry byl juz aresztowany w listopadzie 1940 r. | kiory zmart po torturach i
wigzieniach, w Stutthofic 13 stycznia 1942 r. Zawsze powolywat si¢ na wspoprace z juz
niezyjacymi osobami po wojne.

Wedlug badait Zespolu nie ma 7adnych podstaw naukowych, ze Jan Szalewski byl
iazany z Armia Krajowa. | w tym przypadku powoluje sig na osoby, kiore zginely w okresic
okupacji i tak m.in. ma lenryka Gructzmachera ps. Michal”,Marta” szefa wydzialy V
lacznosei konspiracyjnej komendy Pomorskiego Okregu ZW2-AK, kiéry 7ginal w drugiej
polowic 1944 r. i kiéry mial rzekomo wprowadzié do AK.

Jest wykluczone, aby ten morderca gryfoweow, wspolpracownik gestapo i NKWD,
mogl byé akowcem. Byt po prostu od 1943 r, agentem NKWD i podobnie jak Aleksander
Arendt na zlecenie sowieckie likwidowat gryfowcow. ¥

Kiedy na tereny Pomorza nastapily zrzuty spadochronowe dywersyjnych oddzialdw
sowieckich rekrutujacych sig rowniez 7 obywateli niemieckich, a pochodzacych z Pomorza
wrigtych do niewoli na froncie wschodnim (np.Jan Migtki-,Dziewicciu z nicba™), ktdrych
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# Kiedy do Koici

zyvy w maju 1947 roku przybyt rosyjski agent komunistycznego ruchu
robotniczey

Boleskw Bierut to Jan Szalewski zostal wiedy odznaczony dwukrotnic medalami za
walke z polskim podziemiem niepodleglosciowym jako wybiiny tadzy ludowef
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celem byta nic walka z Niemcami a rozpracowywanie polskich organizacji patriotycznych —
Jan Szalewski podejmufe z nimi fcista wspiprace znajac lokalne warunki i znajac
ugrupowania polityczne dzialajace na tym terenie, przekazuje te wiadomosci sowieckiemu
okupantowi.

Z chwila wejcia Armii Czerwonej Jan Szalewski w lutym 1945 r. przylacza si¢ do
Armii Czerwonej i wspdlnie z nig przeprowadza oblawy miedzy innymi na gryfowcéw
Natomiast w Zyciorysie swoim podaje, ze przebywal w szpitalu sowieckim, co jest nicprawda,

Po wojnie wstepuje do UB, szkoli kadry Milicji Obywatelskiej, utrzymuje zazyle
stosunki z enkawudzista Janem Mictkim i cieszy sig wielkim zaufaniem 6wezesnych wiadz,
(otrzymuje odznaczenia i medale, m.in. Krzyz Oficerski Orderu Odrodzenia Polski ~ 1973 1.),
szozegolnie za  likwidacje czolowych ~ partyzantow ,Gryfa oraz za pomoe W
rozpracowywaniu konspiracji niepodieglosciowej. Chodzit zawsze z bronia obawiajac sig
jednak stale odwetu ze strony pomordowanych rodzin, stalo sig to jego obsesja. Leczy sig
psychicznie w Szpitalu dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Kocborowie (zrodio
Konspiracja Pomorska 1939-1947 K. Komorowski).

Na poczatku lat szesédziesiatych w obawie, Ze ujawnia si¢ jego zbrodnie mocodawey
jego, aby uniknaé ewentualnej odpowiedzialnosci sadowej kieruja go ponownie do Szpitala
dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Kocborowie (zrodio: Jan Kazimierz Szalewski
dzieje pomorskiego patrioty, Z. Sikorski). Jako czlowiek psychicznie chory nic mégiby stanaé
przed sadem i w ten sposéb uchronilby siebie i swoich wsplpracownikéw, bedacych
Swezesnie u wladzy, przed procesem sadowym.

Jan Szalewski wiedzial jak niebezpieczny, nawet w latach czterdziestych zaraz po
wojnie, moze byt przewlekly proces sadowy na preykiadzie oskarzonego Waleriana
Zalikowskiego (akta sprawy o sygnaturze K 62/48), ktéry zarzucit Janowi Szalewskiemu, na
tym procesie, rozbj, ktory pod jego nadzorem prowadzili jego ludzie. Gdy sprawa zaczgla
przyjmowaé nicbezpieczny dla . Szalewskiego obrét, to w obawie przed ujawnieniem
prawdy, zrobiono z Waleriana Zalikowskiego cztowieka psychicznie chorego i w ten sposob
uratowano Jana Szalewskiego przed wjawnieniem prawdy. W tym przypadku zmienily sie
tylko role, to teraz Jan Szalewski skorzystat z ,dobrodziejstwa” psychicznie chorego.

Kiedy sprawy zwiazane z przeszioscia J. Szalewskiego zaczely is¢ dla niego w
,dobrym kierunku”, a przemiany demokratyczne w Polscé®nie poszly zbyt gleboko, przy
pomocy éwezesnych wiadz, pomimo powainego leczenia psychicznego zostaje mianowany
dyrektorem Liceum Ogdlnoksztatcacego dla Pracujacych w Stupsk.

Po przcjsciu na emeryture zamieszkat samotnie w Gdaisku, rozwiodt sig z Zona.
Kiopoty ze swoim sumicniem i z psychika z powodu tych morderstw sprawity, ze popetnit,
wedlug badai Zespolu, samobojstwo 4.1IL1988 r. w Gdaiisku

Wielokrotnie po wojnie, podobnie jak Aleksander Arendt, Jan Szalewski uzywany byt
do habienia ,Gryfa Pomorskiego”, np. podezas uroczystosei odstoniecia tablicy pamiatkowej
upamictniajacej powstanie Tajnej Organizacji Wojskowej ,Gryf Pomorski” w Czamej
Dabrowie, ten zbradniarz razem z Arendtem 24.0X. 1981 1. brat w niej udzial
Juz po mierci 1 Jana Szalewskiego falszerze historyczni w osobach autora ksiazki pt. ,Jan
Kazimierz Szalewski — dzieje pomorskiego patrioty” Zygmunta Sikorskiego oraz Macieja
Krzyzanowskiego (w stanic wojennym w okresie walki z farodem polskim podobnie jak A.
Arendt czionek prezydium wojewddzkiego PRON-u) opublikowali broszure o fatszywej tresci
i falszywych materiatach w nicj zawartych. Broszura ta oparta byla na opracowaniu Jozefa
Milewskiego, bardzo szkodliwego dla regionu kocicwskiego, dziatacza PPR-ui.

Glownym celem tych broszur bylo stworzenie z Jana Szalewskiego czolowego
pomorskiego Zotnierza AK. Na bazie jego rzckomej dziatalnosci konspiracyjnej w Armit
Krajowej probowano wytyczy¢ przebicg pélnocnego szlaku partyzanckiego AK na odcinku
Szlachta — Bedomin. W ten sposéb zdrajey narodu polskicgo, utrwalacze wladzy ludowej,
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cheieli przeobrazié sig w akowcéw poniewaz utrwalaczom wladzy ludowej uprawnienia
kombatancie sa obecnie odbieranc.

Szczytem tych falszerstw bylo opublikowanie w Merkuriuszu Czarnej Wody -
redagowanym przez starostg starogardzkicgo, bylego cenzora w stanie wojennym i szefa
PRON-u w Zblewic, Andrzeja Grzyba, w numerze 2/28 z czerwea 1999 r. autorstwa Macieja
Krzyzanowskiego - klamliwego artykulu w celu powolania tego szlaku. Do uwiarygodnienia
tych klamstw ci dzialacze PRON-u, podjeli nieudang probg wykorzystania autorytetu kosciota.

Opracowal zespét w skladzie : dr Stanistaw Ucinski
przewodniczacy Zespotu ds. Upamie;tniania

Roman Dambek
sekretarz Zespolu ds.Upamietniania
Etosu T.0.W. ,Gryf Pomorski”
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W kilka dni go wizycie owego nieznajomego, 14 stycaznia

1944 r. ekspedycja gestapo z Janem Kaszubowskim, Ludwikiem #fiiot-

Gd=zdska samochoda
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darstwie nad Jeziorem Radudskim. Jednak dojazd na wybudowania
zimg byl bardzo trudny. Nie byzo bitej drogi, a polna, zasypana
éniegiem, byka dla aut nie do przebycia. Totez z powodu tych
zXych warunkow, gestapowca dojeciali tylko do Zgczydskie] Huty.
Niektérzy z nich musieli tu pozostaé przy autach, natomiast

g¥dunodowodzacyn eksosdycia, Janem Kaszubewskim,

gila - zawieid &2 nascz

Jézef Lewna. Odlezosc migdzy Zgczyicka Huta a naszym gospodar-
stwem byka stosunkowo niewielka - 4-5 kilometrdw, totes Lewna -
ze wzglgdu na rodzing Tempskich - gostanowik szybko dad nam

na¢ o najezdzie gestapo. Udaro mu iz nieposirzezenie wyszad
do nas miodego chiopca kaszubskiego, Felka Ropldw. Ten, znanymi
tylko sobie drogami, na nartach, poprzez pola i las, na skréty,
dotars do uas z wiedcia w samg porg. Na nieszczedcie bowiem,
% tym dniu /14.I./ w Borzystowskiej Hucie przebywal prawie caky
sztab "Gryfa", mianowicie dowddcs J. Dambelk /"Lech"/, jego za-

tepca A. Westphal /nC la"/, lesniczy L. Jankowski /"Szarak"/,
tgczniczlka "Swoboda", no i czkcnkm‘.ie'rodziny Tempskich.

Po wyszaniu Felka, Lewna pr.bowal jak najdiuse] zatrzymad

u siebie esesmana, J. Kaszukowskiego i Jjego podkomendnych.
Czynix to w ten sposdb, e mozliwie dugo, starannie zaprzggai
konie, modciZ sanie, dopina¥ wolniutko do uprzezy dzwoneczki,
kture mialy sygnalizowaé zblizaj

¢ ig pojazd. Ale ok. 1 km

o
o
w

przed naszymi zabudowaniami gestapowcy polecili zatrzymaé sanie,
kazali odpiad od uprzgéy dezwoneczki i wkoizé je do sad, aby ich
dzwiek nie zdradzik ich obecnodci. Choieli zadziatad z peinego

zagkoczenla. Zarepetonall brod maszynows i gotoni do strzaiu
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ruszyli w dalszg drogg. Nie udaio sig im jednak zaskoczyd
partyzantdéw, gdyZ Oni uprzedzeni zdoZali juz zbiec waskg
Sciezks do pobliskiego lasu, zaclerajac zz sobg starannie Slady.
Gestaoowcy, z odbezpieczong bronig wtargnsli do nasz ych
zabudowad. Zaczgli przeprowadzaé doktadng rewlzje zarowno

v domu jek i w zabudowaniach gossodarskich /stodole, obipnge.,

aaunicji, dokumentdw, ale przede

isoystiim pariyzantsw. Zachowyr

iz woktec nag brutalnie.

Ten dzi

14 stycznia 1944 r. pamigtam dokiadnie, poniew

cax

»
B
@
@
a
@
B
o
o
5
o
=}
©
o
or
@
2
w
»
I
v
&
7

0 émiercé. Pamisztam go riu-

niez dlatego, Ze to dzied urodzin mojej stars

siostry Gertrudy.
W czasie przesk¥uchiwed gestapowcy mowili biegle po polsku

i po kaszubsku. Do nas zwracali siz po polsku. Zauwazyram dziwmg

rzecz, kiedy jeden z gestapowcow, ktsry nie znat jeazyka polskiego,

zapytar po niemiecku: "Co oni mdwia?", to SS-men Kaszukowski

srzetiumaczyt mu na jezyk niemiecki zuoeZnie co innezo. Inie

Kaszubowski prsestuchiwaz bez uds

ail innych gestapowcow. Zapro-

oonowat ml wprost, abym przeszia na jego strong. Wyjasniak mi,

ze "Gryf Pomorski" nie jest dobry. "Gryf Warszawski' jest wkag-

y 1 nie powiedziak* jasno, ale zrozumiakam, ze to wkasnie on

jest w "Gryfie Warszanskim". Hamawial mnic, abym ujawniZa, gdzie

ukrywa sie J. Dambek i A, Westphal. Miwik: "teraz udziclacie im

pomocy, a po wojnie %o oni wypna na was tykek, a nawet mogag
Jjeszcze wam zaszkodzi a ja w przyszzodci moge wam duzo pomdc'.

% tej rozmowy zrozumiakam, ze SS5-man Xaszubowski 55 woj

ie po-

zostanie w Polsce, byé moze jako tajny agent. i czasie tego

‘uchania Kaszubowski uparcie twierdzi, Ze to niemozliwe,

abym nie znaka por. Jézefa Dambka. Gdy odpowiedziakam twardo,
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2¢ nie znam osoby o takim nazwisku, zawolal po niemiecku jednego
2 gestapowcdw 1 kazak mu podaé zdjecie. Ten wyciagnak z kieszeni

munduru kilks zdjedé, wybrak jedno i podaX Kaszubowskiemu.

Kaszubowskl daX mi to zdjgcie do rgki, zZebym mu sig dokiadanie

przyjrzata. Ja przez chwile ogladaXam je i nieposirzezenie

rocie kyZo napisane

20 po wojnie rozooznad - by: to Ludwik Miotk. UnikaZ on naszych

stron w obawle przed zdemaskowaniem. Byx on bliskim wspdZpracow-

i

nikiem Aleks Arendta, © ore

po wojnie

historiz "Gryfa".

uchujac czzonkow nasze] rodziny gestapowcy /Kaszu-
a 128

bowgki, kiiotk, Bianga/ zauwazyli brak mojego wujka, wWiktora

gdzie sig podziaX. Powiedzielismy,

Tempskiego. Zaczgli pytad,

a do nas

s

m

ze 0d rana midci zboze u sgsiada. Gdy bowlem dota

v.igdomosdd o zblizaniu to czionkowie sztabu "Gryfa"

zbilegli w las, natomiast brat ma uciek® do sgsiada 1 dla

zmylenia wroga zaczaX wspdlnie 2z nim dreszowaé zboze. HiaZo to

wyzladaé naturalnie, gdyz smie te czynnodci wykonuje sie

mg duzo wolnezo czasu. liyslelismy, 2Ze gesta-

pouwcy widzagc, ze dzugo nie byZo go w niec nie mode

nic viedzieé, co sig tu dziaio, dadzg mu spokuj. Niestety tak
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sig nie sta¥o. Kazali zo przyorovadzié i aresztosali. Ta sama
grupa gestapowskich oprawcéw aressztovara tez mojego gtarszego
brata, Romana Tempskiego /rocznik 1921/. Wujka Wiktora zabrali
do Gdadska i zamkneli w gestapo przy ul. Nowe Ogrody 27.

Po tych wydarzeniach gestapo, na czele z Kaszubowskin,
7Zaczg:x0 nas szantazonadé., Obiscywaio, zZe zwolnig zarowno Wiktors

2Cy pomozemy im

ujaé por. Jézefa Dambka /"Lec:

/. Hianovicle mamy na niego za-

stawié purepks. Zwuabié go do nas do domu, a gdy przyjdzie,

jakod druzej zo

agie szybkos o jego pobycie

v

oniadomi

o

Xaszubouskiego/. wtedy

x

tez, kiedy nas tak nachslnie namavians do zdrady, SS-man Kaszu-

bowski prezyjezdzat do nas kilka razy w poscigu za "Lechem"/.

syfai rownlez do nas na przeszplegl policjantdw; jeden z nich

wia.énie aresztonal A. Pryczkouskiego, kicremu jednak udako

L3 7 g 3 5o

Liec 2z transportu. J. Kassubowski straszyi i gngbi¥ moja

wigc: "czy nie szkods Wam mkodego syna, kidry moze

zgingd przez j

tam partyzanta®.
5S8-man Kaszubowski torturowaZ tez rnujka Tempskicgo w gestapow-

g

w Gdadsku.

ukrywajs siz przywodcy "Gr iego" - “"Lech™ i "Czapla".

0 tym, Ze wujek byX torturowany dniadezyiy jezo koszule, ktdre

=4

prania z gestoposskiego wiszienia., Byty zakrwawione

imé ostryai przedmistami. W wyniku

po wojnle. Z powodu tych przezyd

zdrowie rownieZ moja starszs siostra Gertruda

pska/. Obecnie jest bardzo chora, ma silng

nerwice, stan jej jest bardzo cigski. Jak widaé ceia nasza
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rodzina odczuwa do dzis skutki dziaXai gestzpo na tych

terenach.

Wi ja czas po tym nzjeidzie

zostatam poniadomiona przez

z douddea

2]

informacji.

wicie Jan

FKYD. Ick wspolng

upowai,

ia o @0~

nen uzyskad
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chleba /2 funty/. Do Gdadska, do gestapo, jeidziXam ja. Gdy
po raz plerwszy, w kodcu stycznia, zjeuitam sig na ul, Howe

p
Ozrody 27, « gestapo, straznik zaprowadziX maie do piwnicy,

gdzie miedcily el¢ aresztanckie cele. Gdy otworzy: drzwi celi
wujka, zauvwazyXam Ze byky tam jeszcze duie osoby. Kezal wujkowi

wyJjsé na korytarz i da

i podanie chleba. &

ity

kaszubsku

m

nazywa sig Hans Bian

ktory ok. Trzech Krdli zjasiX siz u nas wegtphala,

stapo, kt.ore

(o
e
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2z Kaszubowskim i Biangg - przeskuchuje zigé znanezo nam Niemca

z Kartuz, zegarmistrza Skwierawskiego, mianowicie Aleksander

rendt. /Skwierawscy przez caly wojng prowadzili zak¥ad zegar-

mistrzowski, byli <orliswymi zwolennikami Hitlera/.

5 marca 1944 r. w godzinac

spotkatam sig z wujkiem i przekazywatam mu czysta bielizng
i chleb powiedziaz mi, Ze dzisia] rano Kassubowski i Arendt
chodzili po celach i pokazywali

i czarany, bursztynowny rdzaniec.

te rzeczy. Wujek powledziax, ze
3 B )

one do “Lecha". Przecsusal, e musiako sig





image20.jpeg
r

i

L

ragzem, W drodze sujek

dnia /4 marczs/ ok. 10

jednzk jesgoame zaczad rybak"

mi praery Damkek

i powiedzi
nie zyje'.

Otto Tempski “"ryt

pita zdrada. Piaseccy i Zawadzcy /Zawadki/ poszli na

przybyz do Sikorzyna, do Piaseckich, ci natychmiast poniados

o tym 19 a 20, Arendt 1 Ka-

foppawedeenl Ov pokedu, w Bl

oY
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spodziewajacy sig niczego Dambek 1 dokonpli zamachu. Nastgpnie
zastrzelonego Dowddcg "Gryfa" przewie:ili nad jezioro do GoXubia
Kaszubskiego, pozorujac w ten sposékt niewinnodé Piaseckich.

TeJ nocy, z 4 na 5 marca, Aleksander Arendt, w mundurze gesta-
powca aresztowar w Sikorzynie jeszcze kilka osdb dziatajgcych

W konspiracji. kigdzy innymi L e o n a Kosznlika,

ot}

t

Argustyona ierana

Buranta, Augusityaa Patoke, 4ntonie

[

Wikleas a. Zatrzynar tez Piaseckiezo, by obronic go o ten
od podejrzen".
Otto Tempeki powiedzia mi witedy Jjeszcze, Ze przez kuriera
"Gryfa" o $émierci por. J. Dambka powiadomiZ jego Zone Anng
i syna Alojzego, ktdrzy w tym czasie ukrywall sié u Zwardw,
w Klukowej Hucie. Doradzik im, by natychmiast zmienili miejsce
pobytu, gdyz Kaszubowski i Arendt planujg rowniez ich zlikwidowacd.
W krotkim czasie po Smierci por. Jézefs Dambka, zebraze siz
Rada Waczelns "Gryfa", Zdecydowzno, %e wszystkie funkcje, jakie
do tej pory peinix J. Dambek, przejmié por. Augustyn Westphal.
A wigc bedzie Prezesem Rady Naczelnej, Dowddcg "Gryfa" i Gidwnym
Kierownikiem WydziaXu Organizzcyjnego, czyli bgdzie mu podlega
caxy pilon wojskowy, %acznie z Komendantem Hacze lnymx. W zebraniu

tym uczestniczyli migdsy innymi: por. ing. r zZ €

=
o
L1
N

P

Fa
©
a}
o]

Wojewski, Bernard awski, 41

Pryczkoweski, liarian Jankows ki, Jdan
Goncz, Klem ens Bronk i Jan Gier -

s zews ki /rolnik z Czarlina/.
By nim por. inz. G. WoJewski - od 1943 =z.
do zamordowania go przez UB.

1945 r., czyli

<h
o
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- W parg dni po tym zebraniu ja i mdj przyszty maz, A. Prycz-

kowski, spotkalidmy sig z por. A. Westohal Opowiedziat nam

m

wtedy o ewym ostatnim spotkaniu g Dowodog "Gryfat: "0toz

ostatni raz przed tg zbrodnis rosmaviaXem z Jozefem o sytuacji

vi Polsce, na Pomorzu, jak rowniez na swiatowych frontach. Do-
| wiedzielismy sig, %e Sowieci szkolg Niemcuw, ktdérzy majz znaja

| Jezyk polski, a zostzll wzigci do niewoli na froncie wechodnim,

Po przeszkoleniu ich do walki z polskimi Zoinierzami "Gryia",
1 majq ich zrzucaé na Pomorze jako szpiegduw, ktérzy bedg suzyli
N HE#D,
L Jeszoze w czasie tego ostatniezo spotkanie "Lech" zatwier-
dzak teksty do druku  gazetkach "GZos Serca Polskiego"™ i "Gryf
= Pomorski". Wieczorem gospodyni daia nam dobrg kolacje, a okoZo

godz. 22 wyruszylidmy z jego kwatery w kieruaku mojej kwatery.

ksigzycowa, bardzo widna, pod nogami skrzypiat gnieg.

nle i8¢ drogg, lecsz na skrdty, przez Pienigzng Gorke.

zamysleniu, nie rozmawiajac. Liinelismy tory kolejki

i

wgskotorowej 1 stanglismy przy drodze Zaczacej Przyrowie

i Kamienicg Szlachecks. Tem sie serdecznie usciskalismy 1 po-

[

zdrowieniem "Z Boglem" rozstalidmy sic. UszedZem ok. 70 m, od-
€

wrécitem sig, podnioskteam w gdre reke na pozegnanie. On uczynik

[

to samo. Tak to widziaZem go osiatni raz'.
o Por. A, Westphal przekazaX nam rowniesz Scislejszg wersje
| zabdfstna Dowsdecy "Gryfa". 0t3z Ujawni* nam, ze do mordu doszko
& wyniku zdrady Piaseckie] i Refidskie] obie z domu Zawackie.
! Rodziny te juz na poczatku 1944 r. posziy na wspéiprace z gesta-
powcami, 2z J. Kaszubowskim 1 jego szwagrem A. Arendtem, ale
- osoby te nigdy nie byty w "Gryfie". Por. Westphal powiedziaX

nam, Ze "Lech" do Sikorzyna udaz sig w waznych sprawach wojsko-

+

= wych, dotyczgcych "Gry przebiegat pobyt
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- "Lecha" w Sikorzynie i jak wyglgda* sam zamach. 0 szczegdXach

L tych wydarzed wiedzi od Zoinierzy "Gryfa", a szczegdlnie od

; Yacznika sztabowego Antoniezo Dukaka. "Lech" przyszed: do

— DuZak3w ne poczatku marca, wezesnie rann, jJeszcze byXo szaro,

| akurat wiedy karmili znierzgta. Potem wepdlnie zjedli éniadanie

L,

na ogobnosci o sorawsch wojokorych.

s in, zby odpoczgx o i na czas

’ zatrzymak ciz u nich. "LDech" miak

L z soba tylko przyhory krawieckie /nici, nozyczki, centymetr Ftpef,
ktiore sxuzyry mu w czasie jakiegod zatrzymania do wytiumaczenia

- swej podrizy. Udawa wgdrownego krawca. "Lecha' zdy Wy poczax,

i nadal konferoua* z Dulakiem, ale wicczorem wyszli w teren nz

L
obchéd bmnkrdw. Gdy wracali, spotkali Jdzefa Piaseckiego.

L Zamienili z nim kilka sidw, bo przeciez jesienig 1943 r. Dambek
by* u Pisseckich, nie migk eie wigc nie zatrzymad. Piasecki

- zaczat nalegaé, by "Lech" prayszedi do nich do domu, ma bo
wielks od dalszei rodziny z Niemiec list,

i pisany w stylu starej pisowni 1 niewiéle moze zrozumieé. Chciax

L by "Leca", jako bardziej wyksztakcony, odczytat to pismo, bo
rodzina pragneraby wiedzied, co taa w Niemczech stychad. "Lech™

- sig zgodzi%. Dutak do siebie poszedZ sam. Piaseccy, gdy "Lech"
znalazk sig u nich, powiadomili gestapo. Dnia 4 marca ok. go-

- dziny 19-20, Kaszubowski i Arendt, wprowadzeai po clchu do

L pokoju, w ktdryam kyl Desmtek, o0ddali z zaskocgeala dmiertelne
strzeXy. Potem, wiasaym zaprzggiem, powieili ciaXo "Lecha"

L w kierunku Jeziora Dabrowskiego. Widziax to Dukak, ktdrego dom
byZ blisko drogi, jak rdwniez nsjblizszych sgsiaddw Piaseckich,

Lz

rodzina Zaborowskich. Oni widzieli teZ Idziego Zawadzkiego
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/Zawadke/, brata Piaseckiej i Refidskieg, jak uczestniczyx
% tym zajsciu. Wie skodczylo sie jednak na wywiezieniu ciaka
"Lecha". Po jakim$ czasie przyrieziono je z powrotem do

Sikorzyna, ale jus nie zaorzggiem Piaseckich, tylko Rudolfa

Dzionka z Gotubia. Dopiero teraz, z Sikorzyna zawieziono cialo

echa" do Kxoktuczyna, gdzie cg

20 to, by uchronid

podejrzed - ze strony miejscone] ludnosci - 5 zabdjstuo Dowddey
"Gryfa", Rozpussczono plotke, Ze =

Por. A. Westphal przytoczyi tez relacjs Dukaka o dslszych

wydarzeniach po tej zbrodai. 0tdz, kiedy po akecji gestapo
sgsiedzl przyszli do Pilaseckich, % tym rSwniez Dukak, to zoba-

¢zyli na $cianach pokoju, w ktorym przebywax "Lech" liczne,

s

nleze $lady od kul, szczegolnie na Scianie naprzeciw drawi
wejsciowych. Dukek mdwiX tez, iz Leon Kropidtowskl, sgsiad

Plaseckich zwierzyZ sie mu, ze kiedy 4 marca wieczorem poszedx

N

synem Antonim do swojej stodoZy po suszong saradele, aby
nakarmi¢ krowy, teo znaleili w sgsieku Spigcego, starego Zewadz-
kiege /Zawadke/, ojca Refifskiej i Piaseckiej. O maZo nie prze-

tili zo widkami. Stary Zawadka wy ze kazaly mu tu przyjsé,

bez pytania o pozwolenie, cérka i zigé. tu przespaé,

bo do ich gospodarstwa miaXo w nocy przyjechad gestapo.
sgsiaddw Piaseckich nie miaZ watpliwosci, Ze to u nich

ThE gk,

z udzistem Kaszuboti-

skiego, byzo duzo wlgcej. uz wiosng 1943 r. Jan

@

sroje gzeregl Jizefa

Glerszeuskiego 1 jego kochanks, Haling Kurowsks., Ci zdrajey

dzilakaczy TGW "Gryf Pomorski'.
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W wyniku tego haniebnego czynu zostazo aresztowanych i zamordo-
wanych wielu Gryfowcéw, szczegolnie z okolic Chojnic i Tucholi,
wSréd nich by* dowddca na powiat chojnicki - Jan BifAczyk.
Wéwczas tez mial byé glikwidowany ks. drycza. Vywiad "Gryfa"
rozpracowat tych zdrajedw i w marcu 1943 r. zostal zlikvidonani

7w B

@mimy Ze

wyroku - stracony. Kurowskiej udzro

z Pomorza. O fakcie tej zdrady

rowaictna "Gryia", powladamiax

2or. A. les

phal czzsto ostrzegaz :

t
i/

pclskojgzyczna‘ grupa

o

gdaiiskiego gestapo, ktdra dzie’ala na
terenie caXego Pomorza, jest bardziej szkodliwa i niebezpieczna
dla Polakow niz gestapowcy, kturzy przybyli na te tereny

z Niemiec., Wiebezgsieczedstwo 2z ich strony byto dlatego wigksze,
ze znall jezyk polski, mowili tez po kaszubsku, znali polskie

zwyczaje i mentalnodc¢ tutejszej ludnosci, mogli wigc Zatwiej

dokonywac penctracji wsrod mieszkadcow tych ziem. W swej zbrod-

niczej dzia*alnode rzedstaniali sie nieraz jako uczciwi
Polacy i dzigki temu uzyskiwali informacje. Pracowali na dwie
strony - garceno dla Tiemcow, jak i dla Sowietow /NKWD/. Wras-

w mySl zasad z okresu wieclkiej przyjaini

o
w
<t
o
—
=
]
™
2

w latach 1935-1941. A aby zyskad

wigksze zaufanie swycih mocodawcow iemouw i Sowietdw/ obcho-

dzili ei¢ z ludnosdcig polsks bardzc oxrutnie.

% %

Tak ja nazywaZ por. A. Westpnal.
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lioja rodzina odczuka to szczegdlnie bolednie w czasie
ostatniego najscia gestapo na Sztab Dowodztwa "Gryfa"
w Borzystowskiej Hucie. MiaZo $o miejsce w marcu 1945 r.
Wiemcy juz wiasciwie opuscili te tereny, ale gestapowiec
A. Arendt nadal ScigaZ por. A. Westphala. A. Arendi prazybyz

wtedy do naszego gospodarstwa z oficerem rosyjskim o nazwsisku

Pyt /ze takie

Dopytywali sig prsede wszystkim o por. A. Westphala - gdzie
jest, kiedyx byl tu ostatni raz i w jakim kierunku sie udaZ.
Rozlokowali sig na strychu domu i cag noc oczekiwali na przy-
bycie partyzantéw "Gryfa". Na drugi dzied przyszli tu i inni
oficerowie WKWD. Wydaje sie, Ze byli to dobrzy znajomi Arendta,
gdyz witali sig serdecznie i mewili do sietle po imieniu. O0d

nas udali sig w kierunku Kamienicy Szlachneckiej.

Z chwilg wé€jscia okupacyjnych wojsk Armii Czerwone] dzia-
q J pacyjny J

B

alnosc¢ tej zbrodniczej polskojgzyczne] grupy na Pomorzu nasi-
lita sig Jjeszcze bardziej. To grupa ta zlikwidowala wtedy wy-

bitnych dowddcow TOW "Gryf Pomorski", migdzy innymi: porucznika

inz. Grzegorza Wojewskiego, komendanta
Naczelnego Pionu Wojskowego "Gryfa"; J an a Godc za,
dokumen taliste 1 kronikarza "Gryfa"; por. Augustyna

Westphala, zastepcg por. J. Dambka; B e rnarda
Pawskdileg o, dowSdeg samodzielnej Komendy Grudzigdz oraz

wielu innych Gryfowcdw.
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lusze przyoomniec, Ze tego typu wydarzenia zdarzaiy sie
juz wozesniej., Przeciez juz w maju 1944 r, ta polskojgzyczna

gestaponska grupa Kaszubowsiciego 1 Arendta dokonaia najszdu

na kwatery Sztabu Dowddedw "Gryfa®, zaajdujace sie w Przyrowiu,

w gospodarsteach Bigus.w 1 Blokdw. Wtedy to zostaz aresztowany
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wydglaiu Organizacyjnezo. kiewix
dlz Gryfowc.w jesszcze

pracujg nadal Kaszubouski,

ktdrzy objell wysokie
duzo Gryfowedw zostako aresziowanych przez UB w plerwszych
dniach po wkroczeniu Sowietdw ns Pomorze. W poZowie marca

i kwietnia 1945 r. Ly te aresztowanis najintensywniejsse,

a los czesdcl Gryfowcun Jest nieznar Ostrzega® nas, 2e¢ Smier-

nie oddawaé, niczego nie zdradzadl, howac w tajemnicy,

observowaé sytuacje". Lowit nam, Ze cs icie potwierdzajs sig

jego przypuszezenia, ze kiedy "Sowieci wejda, to bedzie to
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druga okupacja, ale ta drugza mose Eyé gorsza i druzsza niz
niemiecka. Ukolewak, ze “Polska, wierny sojuszaik Zachodu,
okrojona terytorialnie nie tgizie wolna".

PowiedziaX nam rowniez, Ze jes

ok

przesiuchivany i szantazonany
orzez UB, ktore zabronilo mu wystawiznia ZoZmierzom "Gryfa"

zadrladczed o ich dzialslnosci

w
ey
[

tum przekaza wiadzoa

o
o
jun

dsisu misdzy innyni talkie

2e Tejna Organizacja liojskowa "Gryf Fomorskin,
jej czZonlkowie nie walczyli przecimko tolszewiznowi, lecz
wyigcznie przeciw hitleryzmowi. A. Westphal oswiadczyz, ze
nie podpisaZ, ani nie podpisze zdrajcom z UB zadnych odwiadazed.

Hla nasze pytanie, jaki jest los Komendanta Haczelnego "Gryfa",

=

pae

por. ihz., Grzesz Ze

wediug posiadanych przez

I

resztowany prrzez funkcjonariuszy U

W mundury K

miejsce w Hniszku

okupacyjne wojska

wum Jego przejeio

Por. Augustyn Weetphal mowiXk rowniez, Ze podczas jego przestu-

chania w UBw 1945 r. w Wejher 2o mb niektire dokumenty

"Gryfa. Ldwik, Ze byty to charskterystyczne dokumenty, ktdre

sem napisat w cgasie okupacji i

24 Janowi Gonczy -

Scie i kronikarzowi "Gry

1 wtedy juz byk pewien na

sto procent, Ze GIdwne Archiwum "Gryfa" dostaio sig w rece UB

1945 r., a Jazn Goncz zoots
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kanin « Przyrowiu dowie-

por. Augzustyn Yestphal, dowcdca "G

zogtad aresztowany w Wejherosie przez

v zimnej pivnicy. Spa¢ musiaX na mokrys

i torturewany, = aby przysnieszylé Smierd

,
by
i
o

tez wtedy, iz wie Ze w latach 1942-13944

nas % Dorzystox

bidcie aresztowal jej syna

S

okolicznodciach, a oaa

znalaszia w Stutthofie. Stwierd

ktore znajdowaly siz w ich mie

m

zl zatrex ukbowiec 4. Arends

% czasie dolkonywaniag rewizji., Rewizje te byzy przmepronadzance
wiele razy. Kilka dokumentdw "Gryfa" - w obawie, aby nie

dostaiy sig w rece UB - gpzsliza sama.

ko gestapowca, & potem funkcjo-

Dziaxalnosé A. Arendta ja

nariusza UB przejawiaza siz w rdznych formach, Ot, na przykiad

juz po Smierci por. J. Dambka, ale jeszcze przed zbrodnig

=/

v Szymbarku®™ , Aleksander Arendt namewia% Alfonsa Pryczkow-

skiego, aby popart - wspdlnie z c=¥3 mojs rodzing - zmowe

grupy zdrajccw, ktérzy chcieli Jana Kaszubowskiego uczynié

*/ Dnia 24/25 maja 1944 r. cazssc palskug zyczne] gestapowskie]
grupy Arendta- Kaszubowskiefo dokonaza & Szymbarku skryto-

bdjczezo mordu na dziesigciu Zoinierzach & TOW "Gryf
Pomorski"., Zbrodnig tg kierowat Jan Szalewski.
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dowodug "Gryfa Pomorskiego". SS-man i gestapowiec miaZ zajad
miejsce patrioty, bohaters, zdradziecko przez nich zamordio-
wanego - por. Dambka, no i por. A. Westphala, ktdry peiniX
wtedy Jeszcze funkcjg dowddey "Gryia', ale byx poszukivany

i miax byé zlikaidowany. # zamian za to poparcie A. Arendt

ovisko w

tej roazns

innych miejzcow osciach Kasszub,
Gdyky ten piekielay plan 4. irendta zistaX zrealizovany, to
t

i

straty wircd patriotycasne] ludnosci Kas

jeswcze wigksze, gdyz wroz

danych personalnych prawdziwych

i mogli ich Zatwiej zlikwidonad luk «

i

Po wkroczenin okupacyjnych wojsk drmii Czerwonej czzonko
tej polskojezycznej grupy gestapo - w uznaniun idi zasiug dla
Sowietdw - stzli sie utrwalaczami wiadzy ludowej. Objgli wysokie
stanowiska & PRI-U. Wa przykiad A. Arendt zostak organigzatorem

KartUzach. By on plerwszym komendantem UB i MO na powiat

i

kartuski. Jako komendent UB mia* mnzl

kL

ni wszystkich stanowisk w

najuysszych urzgdnik.w sadouych. Byli to wszystko ludzie

w
B

sokroju Arendta. ByZ on r.owniez organizatorem przeéladow

Gryfowcow, juz w nowych, komunistycznych okolicznodciach.

Razem z mgzem, A. Pryczkowskim, boled odczutan t¢ dzisXal-

noéé Arendta, skierowans przeciw zolnlerzom "Gryfa'. laz méj,
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Rota przysiegi
Tajnej Organizacji Wojskowej
»Gryf Kaszubski-Pomorski”

W obliczu Boga Wszechmogacego i Najéwigtszej Maryji
Panny, Krélowej Korony Polskiej, ktade swe rece na ten Swigty
Krzyz, znak meki i zbawienia, i przysiggam by¢ wiernym Bogu
i Ojezymie mej, Rzeczypospolitej Polskiej, sta¢ nieugiecie na
strazy Jej honoru i o wyzwolenie Jej walczyé, do oddania krwi
i zycia. Wierny jestem w petni Polskiemu Rzadowi na Obezyznie
oraz Wodzowi Naczelnemu, na terenie naszego dzialania
zachowuje peina samodzielnosé w sprawach wojskowych,
Dowédey TOW ,Gryf Kaszubski-Pomorski” bede bezwzglednie
postuszny, a tajemnicy nieztomnie dochowam cokolwiek by
mnie spotkaé miato.

Tak mi dopomoz Bog”.
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Z kart historii Pomorza i Kaszub...

Mord na Gryfowcach (2)

Masakry Gryfowcow dokonat IV plu-
ton ,,Szyszek™ Jana Szalewskiego, kt6-
ry osobiscie dowodzit akcja. Najblizszym
jego wspotpracownikiem byt sierzant
Chrapkowski, pseud. ,,Bat”. Razem sta-
nowili grupe ok. 40 os6b przebranych
w mundury SS. Wigkszo$¢ z nich do-
brze mowita po niemiecku (naoczni
$wiadkowie zdziwieni byli, ze niektérzy
essesmani biegle mowili po polsku - na
terenie Pomorza Gdanskiego, wedtug
Gryfowcow, tylko kilku essesmanéw i
gestapowcow mowito po polsku).

Pierwsze tapanki rozpoczely si¢ 24
maja 1944 r., szczeglnie wobec tych
Gryfowcow, ktorzy mieszkali w rejo-
nach oddalonych od Szymbarku, w oko-
licach Koscierzyny.

Pretekstem byto zamordowanie Niem-
ca Wolfa, wiasciciela sklepu w Szym-
barku, ktory mieszkat tu od urodzenia.
Pracowat u niego Leon Hinca, party-
zant Gryfa. Prowokatorzy wykorzystali
ten fakt, zaktadajac, ze obciazy konto
Gryfowcow. Wsrdd tych 10 zamordo-
wanych znalazt si¢ wiasnie Leon Hin-
ca, jedyny z Szymbarku. Dziwny to od-
wet: za Smier¢ Niemca Wolfa z Szym-
barku z 10 zamordowanych zaktadni-
kéw tylko jeden pochodzit z tej miejsco-
wosci; tutaj mieszkali prawie sami
Niemcy.

Tego prowokacyjnego mordu dokonali
ludzie Jana Szalewskiego, ktéry w tym
czasie byt tez na ustugach NKWD. Po-
dobna prowokacja ci sami ludzie postu-
zyli si¢ w okolicach Skorzewa, aby
aresztowa¢ w rzekomym odwecie wy-
bitnych Gryfowcow, wspdtpracownikow
zamordowanego dwa miesigce wcze-
$niej dowodcy ,,Gryfa” por. Jozefa
Dambka (4. 03. 1944 r.). Na miejsce tej
zbrodni celowo wybrano Szymbark, po-
niewaz ponad 90 % tut. rodzin stanowili
Niemcy, wigc przebrani w mundury SS
ludzie Jana Szalewskiego mieli natural-
ng obrong i aprobatg niemieckiego spo-
feczenstwa i nawet nie obawiali si¢ od-
wetu ze strony Gryfowcow, ktorzy ge-
neralnie unikali niemieckich wiosek.
Przebrani za essesmanéw ludzie Jana
Szalewskiego nie posiadali wiasnego
transportu, co dla nas jest zrozumiate,
bo od kogo otrzymaliby samochody.

Aresztowanie Franciszka Hoefty mia-
fo nastgpujacy przebieg: 25 maja 1944
r. przyszedt do niego przebrany za es-
sesmana osobnik, rozumiejacy dobrze po
polsku, i kazat jego tesciowi Okopniew-
skiemu zaprzegac konie do wozu i za-
wiez¢ Franciszka Hoeftg do Szymbar-
ku. Znajac dobrze drogg, a byt to rzeko-

mo essesman z
Gdanska, bez-
btednie kazat
skreci¢ do go-
spodarstwa
Antoniego Du-
taka, ktérego
poznat, gdy ten pracowat na

polu w pewnej odlegtoéci od swego
domu, siejac zielony tubin; jego brat za-
bronowywat zasiew. Rozkazal mu
wsia$¢ na woz obok Franciszka Hoefty.

Wedtlug relacji Wiadystawa i Anny
Dutakéw - dzieci Antoniego Dutaka -
ojciec cheiat si¢ z nimi pozegnaé, wow-
czas czteroletnim Wiadystawem i dzie-
sigcioletnia Anna, ale essesman z gru-
py Jana Szalewskiego nie zezwolit na
to.

Tego samego dnia wieczorem Anto-
niego Dutaka rozstrzelano w Szymbar-
ku. Zona Franciszka Hoefty pojechata
do Szymbarku, ale juz nie pozwolono jej
widzie¢ si¢ zmezem, tez zostal rozstrze-
lany, jako jeden z tych 10. Obaj, tj. Fran-
ciszek Hoefta i Antoni Dufak, byli par-
tyzantami ,,Gryfa” z bliskiego otoczenia
dowddcy por. Jozefa Dambka.

Podobne okolicznosci miaty miejsce w
przypadku aresztowania Jana Gierszew-
skiego z Delowa. Rodzina Gierszew-

skich byta bardzo zastuzona dla »Gry-
fa”, poniewaz dwéch Gierszewskich,
Jozef i Jan z Czarlina z gminy Suleczy-
no, zaktadali ,,Gryf Kaszubski” razem z
Jozefem Dambkiem, Klemensem Bron-
kiem i Bronistawem Brunka. Areszto-
wanie wybitnych Gryfowcow z tej pa-
triotycznej rodziny nie byto przypadko-
we.

»Przebieg aresztowania Jana Gier-
szewskiego, jak podaje naoczny $wia-
dek tego wydarzenia - jego siostra Zo-
fia Hinc (z domu Gierszewska) - byt
nastepujacy: W potudnie Brat wrocit z
pracy w polu, podczas obiadu przyje-
chali na koniach po Ojca i Brata. Esse-
smani méwili dobrze po polsku. Ojca w
tym czasie nie byto w domu, zabrali z
soba brata Jana, prowadzili go pod bro-
nig. Bylo to 24 maja 1944 r. Na drugi
dzien znalazt si¢ w Szymbarku. Mama
probowata si¢ z nim spotkaé, ale juz jej
nie pozwolono. Byt przetrzymywany w
remizie strazackiej.

W naszej rodzinie - jak podaje dalej
Zofia Hinc - byt jeden zdrajca, Broni-
staw Zielonka, ktory w okresie okupacji
wspolpracowat z wrogiem, a po wojnie
z Aleksandrem Arendtem i UB. Byt
utrwalaczem wladzy ludowe;j i miat do-
bre stanowisko. Nie utrzymywalismy i
nie utrzymujemy do dzisiaj z nim zad-
nych kontaktow”.

Zespot

Przeglad
Prasy

»Promykiem nadziei” nazywa red. nacz.
tygodnika ,Nasza Polska” powstanie nowej
partii 0 nazwie Liga Polska, Organizacja Na-
rodu Polskiego. W 2. nr. tegoz pisma znaj-
dujemy bardzo obszerne zatozenia progra-
mowe tej organizacji, zas nr. 3. przynosi roz-
mowg zdr. J. Pyszko, prezesem Tymczaso-
wego Zarzadu LP.

M6wim.in., e ta partia ma by¢ , alternaty-
wa dla catego chorego ukiadu rzadzacego
obecnie w Polsce”, skierowana przeciw si-
fom komunistycznym i liberalnym.

Uwagg zwracatakze tekst J. Fijonapt. ,Re-
wolucja” o zapoczatkowanej w 1994 r. bez-
krwawej rewolucji konserwatywnej w USA,
ktérej kulminacja stalo si¢ wyborcze zwy-
cigstwo G. Busha.

W tymze samym 3. nr. ,NP” polecam tez
$wietny art. K. Bogomilskiej ,,Zwodniczy
czar hipermarketéw” o tandecie towar6w ze
sklepowych gigantéw, ktéra zalewa nasze
domy, podczas gdy my sadzimy, ze sa one
tanie i dobre.

W 2. nr.,, Tysola” goraco polecam felieton
B. Margueritte, ktory jako wiceprezes forum

Patriotyczngj

zrzeszajacego 2 000 dziennikarzy ze 100 kra-
jow pisze ,,0 godnosci medi6w... i dzienni-
karzy”. Gratuluje on K. Skolimowskiemu i
Jegokolegom odejscia z Radia Zet, za$ przej-
$cie tam M. Olejnik i J. Zakowskiego okresla
jako brak wstydu.

Czytamy tam m.in.: ,Dziennikarstwo pani
Olejnik jest zupetnie inne. Nie chodzi tu o
dochodzenie do prawdy, lecz o efekciarstwo,
o blichtr, o epatowanie, o imponowanie lu-
dowi. Taki styl, agresywny i teatralny, byt w
modzie na Zachodzie 10-15 lat temu...”.

Wsréd wielu tekstow, jakie ukazaly sie
ostatnio w prasie w zwiazku z gto$nym skan-
dalem w ,Zachecie”, szczeg6lnie godny
polecenia jest felieton R. Legutko pt.
wHochsztaplerzy” zamieszczony w ,,Naszym
Panstwie” (nr 2).

O nowej telewizji, jaka bedzie tv Puls, roz-
poczynajaca dziatalnos¢ od 19 marca, prze-
czyta¢ mozemy w 3. nr. ,Niedzieli” oraz w 3.
nr. ,, Tysola” - tu obszerny tekst o réznych
aspektach dziatania tej stacji.

oprac. K. M.
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Z kart historii Pomorza i Kaszub...

Mord na Gryfowcach (1)

4 marca 2000 r. w czasie obchodow
60. rocznicy powstania Tajnej Organi-
zacji Wojskowej ,.Gryf Pomorski™ oraz
56. rocznicy $mierci kaszubskiego bo-
hatera por. Jozefa Dambka, ktore to
odbyty si¢ w Golubiu przy pomniku por.
J. Dambka oraz w Szymbarku przy po-
mniku zamordowanych 10 wybitnych
Gryfowcow - najblizszych wspotpra-
cownikow dowodcey J. Dambka - spo-
leczenstwo Szymbarku zwrécito sig do
Zespotu ds. Upamigtniania Etosu TOW
.GryfPomorski” o wyjasnienie okolicz-
nosci zbrodni tutaj dokonanej. Miata ona
miejsce 24 i 25 maja 1944 r.

Spoleczenistwo z tych okolic, ktdre byty
kolebka powstania ,,Gryfa”, sygnalizo-
walo zespolowi, ze na tym terenie dzie-
Jjasig jakie$ niewytlumaczalne dla nich
wydarzenia. Probowano zlikwidowaé
pomnik dowodcy por. Jozefa Dambka
w Golubiu Kaszubskim - sprzedano ten
pomnik razem z ziemig osobie prywat-
nej, w Stezycy Zrzeszenie Kaszubsko-
Pomorskie odstonito pomnik, ktory miat
by¢ poswiecony zatozycielom ,,Gryfa
Kaszubskiego™. ale nie umiescito na-
zwisk zalozycieli (por. Jozef Dambek -
nauczyciel, dziatacz spoleczny, Klemens
Brank - z Czarlina, miejscowy przewod-
niczacy Stronnictwa Narodowego, Bro-
nistaw Brunka - ze Stezyckiej Huty, do
wojny wojt, Jozef Gierszewski i Jan
Gierszewski - obaj rolnicy z Czarlina).

Partyzanci ,.Gryfa” wystosowali pro-
test do wojewody, odmawiajac udziatu
w tej bulwersujacej uroczystosci, pod-
czas ktorej o ,,Gryfie” mowit Tadeusz
Bolduan, niegdysiejszy pracownik UB,
przesladowca ,Gryfa™ i falszerz jego
historii w okresie stalinowskim. Odmo-
wil réwniez udziatu syn dowodcey Aloj-
zy Dambek i wraz z partyzantami ,,Gry-
fa” w specjalnym o$wiadczeniu solida-
ryzowal si¢ w protescie, ktory wysto-
sowal do wojewody pomorskiego.

Podczas tych uroczystosci osoba ho-
norowa byt Aleksander Arendt (najbliz-
szy wspolpracownik gestapowca Jana
Kaszubowskiego), ktory wspdlnie z in-
nymi rozpracowywat ,,Gryfa™ w czasie
okupacji i po wojnie i ktory jest winien
zbrodni przeciwko narodowi polskiemu.

W zwiazku z ta sytuacja zesp6l nasz
na prosbe spoleczenstwa podjat si¢ wy-
Jjasnienia wszystkich okolicznosci zwia-
zanych ze zbrodnia w Szymbarku.

Celem statutowym zespotu jest bada-
nie historii ,.Gryfa™ oraz ukazywanie
prawdy o bohaterskiej walce Gryfow-

|GRYF

TEN
POMORSKI

céw w czasie drugiej wojny $wiatowej i
w okresie powojennym, dlatego posta-
nowili$my przyspieszy¢ te badania.

Zespot zbieral w terenie relacje od
rodzin tam zamordowanych, $wiadkéw
tych wydarzen, i od innych naocznych
$wiadkow, ktorzy przekazywali najdrob-
niejsze szczeg6ly aresztowan oraz za-
chowan aresztujacych: ich ubiory, spo-
sob i jezyk komunikowania sig, sposéb
dokonywania aresztowan, $rodki trans-
portu, czas aresztowania. Szczegélowo
badano miejsce w strukturze ,,Gryfa Po-
morskiego™ osob aresztowanych i za-
mordowanych w Szymbarku i ustalano
zajmowane przez nie stanowiska w tej
organizacji.

Zespot przystapit do badan materia-
téw archiwalnych z tego terenu i okre-
su; szczeg6lnie pomocna okazata sie
wspolpraca z duchowienstwem, ktére
udzielito wszechstronnej pomocy w za-
kresie udostgpnienia metryk urodzenia,
aktow zgonu, aktow slubow itp. Bada-
no literature historyczna dotyczaca Ru-
chu Oporu na Pomorzu, czasopisma,

gazety oraz zasoby archiwalne bibliotek
naukowych.

Opracowal zespél w skladzie:

dr Stanislaw Ucinski,
przewodniczacy Zespolu ds.
Upamigtniania Etosu

TOW ,,Gryf Pomorski”;

Roman Dambek,

sekretarz Zespolu ds. Upamiet-
niania Etosu

TOW ,,Gryf Pomorski”;

Alojzy Dambek,

archiwista Zespolu, syn dowddcy
TOW ,,Gryf Pomorski”;
Wincenty Bronk,

syn zalozyciela TOW ,,Gryf
Kaszubski”;

Andrzej Mlynski,

syn Brunona Mlynskiego, jedne-
20z 16 pojmanych w Szymbarku.

Oswiadczenie

Nasza rodzina wybudowata w sierp-
niu 1943 r. w obrgbie swego gospodar-
stwa w Kamienicy Krolewskiej bunkier
w ciagu jednej nocy. W budowie tego
bunkra osobiscie uczestniczyt dowodca
,,Gryfa” por. J6zef Dambek.

W bunkrze tym znajdowaly sig polskie
flagi, opaski biato-czerwone, drukarnia,
pieczatki. bron oraz amunicja. Na $cia-
nie wisialy godio panstwowe, krzyz i
obrazy $wiete. Bylo to przez pewien
okres miejsce sztabu dowodczego por.
Jézefa Dambka. Tam tez partyzanci z
lasu przychodzili zywi¢ sig, naprawiaé
mundury i obuwie wojskowe.

Nasz ojciec Jan Kwidzynski, ps.
»Wilk”, ktory zginat w obronie tego bun-
kra z 9 na 10 stycznia 1944 r. wraz z
por. Bernardem Michatko, ps. ,,Batory™,
byli wielkimi polskimi patriotami. Do-
wodca,,Gryfa” por. J6zef Dambek miat
do nich i do naszej calej rodziny wielkie
zaufanie i czgsto do nas przybywal.

Ja, Brunon Kwidzynski, uczestnik i bu-
dowy, i obrony tego bunkra zwanego
Gniazdem Gryfitow™, przyjatem z wiel-
kim oburzeniem klamstwo wygloszone
przez Henryka Janikowskiego podczas
konferencji w maju 2000 r. w Gdansku.
Konferencje tg zorganizowaty Zrzesze-
nie Kaszubsko-Pomorskie i Muzeum w
Stutthofie w celu obrony gestapowca
Aleksandra Arendta.

Henryk Janikowski na tej konferencji
stwierdzil, ze na polecenie komendanta
Aleksandra Arendta specjalnie przyje-
chat z Krolewca samochodem cigzaro-
wym, aby poméc w budowie bunkra w
Kamienicy Krolewskiej. Zwrécit sig¢ w
tym momencie do mnie: Jest tutaj z nami
Brunon Kwidzynski, ktory wraz z rodzi-
na budowat ten bunkier i moze potwier-
dzi¢ moja obecno$¢ przy budowie bun-
kra. Na to niestychane kiamstwo zare-
agowalem glosno stwierdzajac, ze ko-
gos takiego jak Henryk Janikowski nie
byto przy budowie, ze to jest ktamstwo,
ze por. J6zef Dambek byt przy budowie
iz jego inicjatywy ten bunkier powstat.
Moj ojciec znat si¢ z por. J6zefem Damb-
kiem juz przed wojna, poniewaz byt prze-
szkolony do dziatalnosci konspiracyjnej
w sieci dywersji pozafrontowe;j i z tego
ich wspolnego dzialania pochodzita ta
znajomosc¢ i zaufanie do siebie.

Jednoczesnie dzisiaj stwierdzam, ze
faczenie nas, naszej zastuzonej rodziny
z tego typu osobami, jak Aleksander
Arendt i Henryk Janikowski, ktorzy kia-
mia i falszujq historig, jest dla nas han-
ba. To oni wraz z gestapowcem Janem
Kaszubowskim przyczynili sig do likwi-
dacji tego bunkra i Smierci bohaterskich
obroncow ,.Gniazda Gryfitow”.

Brunon Kwidzynski
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Oswiadczenie ()

W czasie okupacji hitlerowskiej rodzina
nasza mieszkata w Tuchlinie, obecnie gm.
Sierakowice, na Kaszubach. Nalezelismy do
“Gryfa” - Tajnej Organizacji Wojskowej. Ja
miatem pseudonim “Janek” i bylem zaprzy-
si¢zony przez samego Juliusza Koszatke.
Przed wojna Juliusz Koszatka byt naszym
sasiadem w Tuchlinie. W “Gryfie” byli réw-
niez méj ojciec Antoni Naczk i matka Lucja
Naczk zdomu Kiedrowska.

Rodzice moi w czasie wojny wypiekali
chleb nie tylko na swoje potrzeby, ale réw-
niez dla partyzantéw “Gryfa”. W make za-
opatrywali si¢ potajemnie u miejscowych
miynarzy. Chleb ten byt dowozony miedzy
innymi do siostry Moniki Kreft na wybudo-
waniu w Tuchlinie dla partyzantéw Juliusza
Koszatki, ktérego Niemcy przesiedlili do
pobliskiej Rebienicy.

Leon Dampc z Tuchlina sam odbierat chleb
dla “Gryfa”. Chleb réwniez dostarczatem do
partyzantéw w Lasach Mirachowskich, mie-
dzy innymi do Lackiej Huty do Leona Bro-
warczyka, od ktérego w drodze powrotnej
przywozitem drzewo do wypiekania chleba.
Chleb w czasie wojny sprzedawano na kart-
ki, a dziafalnos¢ nasza byla bardzo niebez-
pieczna, bo nielegalna, a jednak pomagali-
$my naszym ludziom z lasu. Pomimo ze robi-
limy to bardzo ostroznie, zostali$my wy-
kryci i gestapo aresztowato mojego ojca w
kwietniu 1941 r. na rynku w Sierakowicach.
Wczesniej przyszli po niego do domu w
Tuchlinie, ale go nie zastali.

Po aresztowaniu mego ojca brat mojej
matki, Franciszek Kiedrowski, ktéry miesz-
kat w Glusinie, 2 km od kolonii k. Bedargo-
wa, ujawnit nam, ze osoba odpowiedzialna
za aresztowanie ojca jest gestapowiec Alek-
sander Arendt, ktéry ma druga grupe nie-
miecka i mieszka blisko niego. Wuj Franci-
szek Kiedrowski ostrzegt nas, ze ten gesta-
powiec, znajacy doskonale teren i ludzi, to
najblizszy wspétpracownik innego gesta-
powca, Jana Kaszubowskiego, i w okolicz-
nych miejscowosciach jest postrachem
wiréd polskiej ludnosci, bo wielu Polakéw
skierowat do Stutthofu.

Mojego ojca réwniez osadzono w obozie
koncentracyjnym w Stutthofie. Poczatkowo
mysleli$my, ze go zwolnia. W Sierakowicach
W pomieszczeniach przedwojennego wiasci-
ciela Jana Koszatki, wysiedionego w czasie
wojny, brata Juliusza Koszatki, odbywaly si¢
okresowo zebrania i narady gestapowcéw
Jana Kaszubowskiego i Aleksandra Arend-
ta z miejscowymi konfidentami i donosicie-
lami. Gestapowcy przychodzili na te okre-
sowe narady w czarnych mundurach.

Na takim zebraniu na 3 tygodnie przed stra-
ceniem mojego ojca jeden z Niemcow, ktore-
go nazwiska juz dobrze nie pamigtam, po-
stawil wniosek, aby mojego ojca uwolni¢,
poniewaz nic takiego nie zrobit, ale soltys
Tuchlina Otto Arhut oraz gestapowcy Jan
Kaszubowski i Aleksander Arendt zdecy-
dowanie sig temu sprzeciwili i postanowili,
2eby go nie wypuszcza¢, poniewaz prowa-
dzi on szkodliwa dziatalno$¢ dla panstwa
niemieckiego, gdyz pomaga partyzantom.

Jozef Naczk

Mord na Gryfowcach (3)

Kiedy w Szymbarku zgromadzono 16 poj-
manych 0s6b, rozpoczgto sprawdzanie ich
wg wezesniej przygotowanej listy, na ktérej
widniaty nazwiska 10 partyzant6w Tajnej Or-
ganizacji Wojskowej ,,Gryf Pomorski”, w tym
nazwisko jednego z zatozycieli ,,Gryfa Ka-
szubskiego” i czionka Rady Naczelnej TOW
,»Gryf Pomorski” Bronistawa Brunki ze Ste-
zyckiej Huty, do wybuchu wojny wéjta gmi-
ny Stezyca.

Ci przebrani essesmani z grupy Jana Sza-
lewskiego poszukiwali energicznie Klemen-
sa Bronka z Czarlina, ale ten zdotat si¢ ukry¢
przed pojmaniem (relacja syna Wincentego
Bronka ze Stgzycy w posiadaniu autoréw).
Byt on réwniez cztonkiem Rady Naczelnej
»Gryfa”.

Poszukiwano takze wybitnego partyzan-
ta J6zefa Bloka, osobistego facznika dowod-
cy ,,Gryfa” por. Augustyna Westphala (po
$mierci J. Dambka 4. 03. 1944 r.), ale nie uda-
fo sig go ztapac (relacja J6zefa Bloka z Przy-
rowia w posiadaniu autoréw).

Po tej swoistej selekcji wyprowadzono ich
powiazanych po dwéch i zabito strzatem w
tyt glowy pod lasem w poblizu cmentarza
(relacja Franciszka Plotki, ktéry zaraz w
pierwszych tygodniach po wojnie brat udziat
w ekshumacji pomordowanych Gryfowcow).
Sposéb wykonania tego mordu strzatem w
tyt glowy jednoznacznie wskazuje, na czyje
zlecenie byto to wykonane; tak przeciez gi-
neli polscy oficerowie w Katyniu. Mord ten,

kierowany przez
Jana Szalewskie-
g0, odznaczat sig
wyjatkowa bru-
talnoscia, np. po-
strzelony Leon
Lipski z Nowej

Sikorskiej Huty

prébowat jeszcze zbiec, ale oprawcy dobili
go kolbami (relacja Agnieszki Miyniskiej z
Szymbarku, siostry Brunona Miynskiego,
jednego z 16 pojmanych).

I tak zgineli $miercia bohaterska bliscy
wspdipracownicy dowddcy ,,Gryfa” por.
Jézefa Dambka: Franciszek Hoeft z Sikorzy-
na, Leon Lipski zNowej Sikorskiej Huty koto
Sikorzyna, Antoni Dutak z Sikorzyna, J6zef
Jankowski ze Stezycy, Stanistaw Patoka z
Dubowa k. Stezycy, Bronistaw Brunka ze
Stezyckiej Huty, Jan Gierszewski z Delowa
k. Stezycy, Leon Hinca z Szymbarku, Franci-
szek Chrapkowski ze Skorzewa, Franciszek
Hetmanski ze Skorzewa.

Ciata pomordowanych zostaty wrzucone
na dwa wozy i wywiezione do lasu, ok. 500
metréw w glab. Ludzie Jana Szalewskiego
juz wezesniej sami wykopali d6t do zakopa-
nia zlikwidowanych Gryfowcéw (essesma-
ni nie zajmowali si¢ kopaniem dotu i grzeba-
niem ofiar swoich zbrodni - te czynnosci
pozostawiali Polakom). Zamaskowali miej-
sce pogrzebania $ciétka lesna, gateziami i
zagrozili Polakom pod karg émierci chodze-
nia w to miejsce.

Zespot

Przeglad
PRrasy

“Michnik jest namipulatorem. To jest czto-
wiek zlej woli, klamca, oszust intelektualny”
- ta stynna wypowiedz Z. Herberta stata si¢
nie tylko przyczyna wstrzymania (przez pra-
wie rok) przez tvp projekcji filmu J. Zalew-
skiego pt. “Obywatel poeta”, ale réwniez
powstania tekstu W. Lysiaka “Manipulato-
riada, czyli Profanacja zwlok” - “Tygodnik
Solidarnos¢” nr. 4.

Autor, znakomity pisarz i publicysta, od-
noszac si¢ réwniez do wywiadu J. ow-
skiego z K. Herbert (zona poety) pisze o
nowej postaci cenzury, ktéra wéciekia kry-
tyke wobec Papieza nazywa “wolnoscia sto-
wa”, natomiast negatywna oceng np. A.
Michnika (i innych z tzw. “elit”) uwaza za
najwigksza zbrodnig.

W 5. nr. “Naszej Polski” warto przeczytaé
obszerna analizg A. Echolette pt. “W port-
felu czerwonego kandydata”. Wynika z niej,
ze w Polsce polityczne sympatie tzw. wiel-
kiego biznesu lokuja si¢ wyraznie po lewej,
postkomunistycznej stronie sceny politycz-
nej. W tymze samym tygodniku 2 interesu-
jace rozmowy: K. Bogomilskiej z min. L. Ka-
czynskim pt. “Niewygodne niszczenie ma-
fii” i T. Wojcik z min. J. Kropiwnickim pt.

PAaTRiOTyCZNE]

“Spér o polska gospodarke”.

Kolejny, 5. nr. czestochowskiej “Niedzie-
1i” jest wyjatkowo atrakcyjny; przede
wszystkim zawiera niestychanie wazny wy-
wiad W. Redziocha z ks. prof. M. Schooy-
ansem na temat jego najnowszej ksiazki, tym
razem po$wigconej nieznanemu obliczu
ONZ. Pomaga zrozumie¢ wiele wspétcze-
snych zjawisk, ktérych jeste$my $wiadka-
mi, jak réwniez i to, co prébuje si¢ przed nami
ukry¢.

W zwiazku z Rokiem Kardynata Wyszyn-
skiego K. Czuba napisata tekst pt. “Obron-
ca polskiej kultury” publikowany w tym sa-
mym nr. “Niedzieli”.

O Prymasie Tysiaclecia, a wasciwie o fil-
mie jemu poswigconym, pisze S. Michalkie-
wicz wart. “Odpér” - “Nasza Polska” nr 5.

Na zakoriczenie dzisiejszego przegladu
ciekawostka - art. A. Talagi “Czama Nefre-
tete, czyli egiptioligia po afrykarisku”. Au-
tor opisuje w nim “odkrycia afrykanskich
historycznych rewizjonistéw”, ktdrzy twier-
dza, ze cywilizacja starozytnego Egiptu byla
dzietem... czarnych Afrykanéw. Wszystko
to w4. nr. “Nowego Panstwa”.

oprac. K. M.
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Mord na Gryfowcach (4)

W trakcie naszych badan znalezione zo-
staly w bibliotekach opisy i relacje samego
wykonawcy tych mordow - Jana Szalewskie-
€0, ktéry pomordowanych bohateréw na-
zywal w swoich opisach bardzo niebezpiecz-
nymi Niemcami; wedhug jego kltamstwa byli
najwigkszymi wrogami Polakéw. Za te zbrod-
nig, ktéra Jan Szalewski si¢ szczycit przed
NKWD i UB, byt odznaczany medalami i
szczeg6lnie wyr6zniany.

Wedtug Jana Szalewskiego - mordercy
Gryfowcow w Szymbarku - przebieg tych
wydarzen by} nastgpujacy:

., We wsi Szymbark potozonej w poblizu
jednego znajwigkszych wzniesien Szwajca-
rii Kaszubskiej, sytuacja Polakéw byia
szczegblnie trudna. Mieszkato tam wielu
osadnikéw niemieckich, donoszacych ge-
stapo na Polakéw, informujacych o kazdym
ruchu partyzant6w i tufajacych sie po oko-
licznych lasach uciekinieréw réznej masci.

,,Sobol” uznal, ze nalezy
jedna zdecydowana akcja
uspokoi¢ hitlerowcéw z

pluton ,,Szyszek™ zlozony
znajlepiej uzbrojonych ludzi, przeznaczony
do zadan szczegélnie trudnych i niebez-
piecznych. Plutonem dowodzit sierzant Leon
Chrapkowski, ps. ,,Bat”, partyzant stary i do-
$wiadczony.

W majowe potudnie 1944 roku czterdzie-
stu ludzi,,Bata™ okrazylo Szymbark.

Weszli do wsi bez oporu. Mieli juz wcze-
$niej przygotowany spis dziesigciu szcze-
gblnie niebezpiecznych dla Polakéw hitle-
rowcéw. Kazdy z nich miat na sumieniu wy-
stanych do wigzien, obozéw i rozstrzeliwa-
nych Polakéw. Tym dziesigciu odczytano na
placyku posrodku wsi wyrok $mierci za dzia-
talnos¢ nazistowska. Wyrok wykonano.
Pomniejsi donosiciele dostali swoja porcje
kijow.

Dla zmylenia ewentualnego $ledztwa i
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poscigu ludzie , Bata” méwili tylko po nie-
miecku. Wsréd cztonkéw IV plutonu wigk-
szo$¢ pochodzita z pogranicza i znata do-
brze ten jezyk. Niektorzy z partyzantéw mie-
li na sobie mundury SS z magazynéw ,, We-
stpreussen Ubungsplatz”, co wprowadzato
jeszcze wigkszy zamet wérdd niemieckiej cze-
Sci mieszkancow Szymbarka.

Wyrok wydano w imieniu organizacji ,,Fre-
ien Deutschland”, ktéra w rzeczywistosci
nigdy nie istniata. Gestapo dato si¢ nabrac.
Okoto dwudziestu Niemcéw z okolic aresz-
towano. Po zamachu na Hitlera z20. VII. w
okolicznych wsiach gestapo szukato anty-
hitlerowskiej konspiracji, a Polakom na tym
terenie zylo si¢ troche 1zej”.

Po wojnie spoleczenstwo Szymbarku i
okolic wiedzialo dobrze, ze ci pomordowani
byli polskimi patriotami - Gryfowcami. Zaraz
w pierwszych dniach po wojnie w sposéb
manifestacyjny zostaly przeniesione ich
zwloki na miejscowy katolicki cmentarz,
gdzie tych bohateréw upamigtniono pomni-
kiem, na ktérym wypisano nazwiska wszyst-
kich pomordowanych, daty urodzenia oraz
nazwy miejscowosci, zktorych pochodzili.

Zespot

Oswiadczenie )

15 lipca 1941 r. z powiatu kartuskiego
aresztowano 50 mezczyzn i osadzono ich w
Kartuzach. W Sianowie miata si¢ odby¢ pu-
bliczna egzekucja w celu zastraszenia pol-
skiego spoleczenstwa, aby si¢ nie odwazy-
1o wystgpowaé przeciwko pafistwu niemiec-
kiemu pod zadnym pozorem.

Na t¢ egzekucje przez powieszenie przy-
wieziono 4 wigzniéw Stutthofu, w tym moje-
2o ojca Antoniego Naczka - do postawienia
i obstugi drewnianej szubienicy, zalozenia
powrozow na szyje, tawki pod nogi - wszyst-
ko to zostato przywiezione razem z wigznia-
mi samochodem ze Stutthofu. Umieszczono
ich razem z 50 aresztowanymi, kt6rzy mieli
przygladac sie tej egzekucji.

Podczas wspélnego przebywania aresz-
towanych i sztutowiakéw moj ojciec rozma-
wial m.in. zaresztowanym mezczyzna z Su-
leczyna, ktory przekazat nam potem, ze oj-
ciec byt w bardzo ztym stanie zdrowia, miat
$wieze $lady pobicia i torturowania. Méwit,
ze przestuchiwali go Jan Kaszubowski i Alek-
sander Arendt, ktorzy katujac go, wymusza-
li, aby podat nazwiska i adresy partyzantow,
ale on nikogo nie zdradzit.

16 lipca 1941 r. przewieziono wszystkich
aresztowanych do Sianowa, postawiono
szubienicg, a tych 50 aresztowanych z cate-
20 powiatu mezczyzn musiato chodzi¢ do-
okota szubienicy i patrzeé na cata egzeku-
cje. Wszystkim czterem zatozono powrozy
naszyje, po czym przez kopnigcie usunigto
fawke, na ktorej stali skazani i wszyscy w
jednym czasie zgingli - o godz. 8.00 rano.
Cala egzekucja kierowali gestapowcy Jan
Kaszubowski i Aleksander Arendt, ktérzy
byli w czarnych mundurach i méwili tylko
po niemiecku.

W czasie tej egzekucji zgingli:

- moj ojciec Antoni Naczk,

- Dabrowski z Kamienicy Krélewskiej,

- Paszka z Kartuz,

- Glodowski z Gowidlina, rolnik.

Moj starszy brak Antoni Naczk (junior)
zostat wezwany na gestapo do Gowidlina,
gdzie poinformowano go, ze ojciec zginat za
udzielanie pomocy partyzantom, i oddano
mu ubranie ojca. Ciala straconych wywie-
ziono do Stutthofu i tam je spalono.

Po kilku dniach otrzymalismy tajne listy z
wiadomoscia od partyzantéw ,,Gryfa”, ze
odpowiedzialny za to morderstwo jest Alek-
sander Arendt. Dlugo te listy byly przecho-
wywane u matki.

W pét roku po straceniu ojca zostatem
aresztowany na wiosng 1942 r. i bylem w
Kartuzach w §ledztwie ponad 2 miesiace.Do
niczego si¢ nie przyznatem mimo brutalne-
go mnie traktowania. Rowniez i ja wiedzia-
tem, ze tymi wszystkimi poczynaniami na tym
terenie kierowat Aleksander Arendt. Wie-
dzielismy (cata nasza rodzina), ze zjego przy-
czyny moj brat byl wywieziony na roboty
przymusowe do Francji. Aleksander Arendt
dopilnowywat nas i $ledzit na kazdym kro-
ku. Po wyjsciu z aresztu miatem zglosié sie

do niemieckiego posrednictwa pracy, ale w
obawie przed ponownym aresztowaniem ze
strony A. Arendta oraz po naszych rodzin-
nych tragediach ukrywatem si¢ do konca
wojny.

Po zakonczeniu wojny, kiedy wrécitem do
swojej rodzinnej miejscowosci, dowiedzia-
fem sig, ze nasz prze§ladowca z okresu woj-
ny Aleksander Arendt jest zalozycielem i
komendantem powiatowym Milicji Obywa-
telskiej w Kartuzach i bedac w UB, przesla-
duje i Sciga dalej Gryfowcow.

W Sianowie, gdzie miata miejsce egzeku-
cja, byla umieszczona tablica upamigtniaja-
ca to tragiczne wydarzenie, ale przed ponad
10 laty nagle znikneta w niewyjasnionych
okolicznosciach i nie ma jej do dzisiaj. Uwa-
zam, ze jestto robota A. Arendta i jego wspo-
tpracownikow.

Oswiadczenie to skladam w pelni $wiado-
my odpowiedzialnosci prawnej oraz jako gle-
boko wierzacy katolik.

Jozef Naczk

Przeglad

Prasy

W 6. nr. “Nowego Paristwa” polecam “ran-
king zbiegéw politycznych” - szereg art. i
wywiadéw zwiazanych z politykami, ktérzy
szczeg6lnie czgsto zmieniali szeregi partyj-
ne; sq to m.in. A. Anusz, P. Ikonowicz, Z.
Bujak.

Jeszcze ciekawszy jest tekst J.Gajewskie-
2o pt. “Jak PSL bezrobocie zwalczylo”. Au-
tor piszac o bylych parlamentarzystach tej
partii, zasiadajacych obecnie w sejmikach
wojewodzkich, we wladzach powiat6w i kas
chorych, zauwaza, ze “ciekawostka jest to,
iz ludowcy sceptycznie odnosili sig¢ swego
czasu do tworzenia kas, wieszaja psy na
twércach reformy zdrowia (...) a jednocze-

PATRIOTYCINE]

$nie w kasach jest zielono” (od ludowcéw).
Waznemu dla zycia Ko$ciota tema-
towi, jakim jest zakorczenie - na szczeblu
diecezjalnym - procesow beatyfikacyjnych
Prymasa Tysiaclecia i ks. J. Popietuszki, po-
Swigcaja sporo uwagi zaréwno “Niedziela”
(nr 7), jak i “Tygodnik Solidarno$¢”(nr 7).
O kolejnych problemach w stosun-
kach polsko-zydowskich mozemy przeczy-
ta¢ wart. J. R. Nowaka “Falsze i przeinacze-
nia” (“Gtos” nr 7) - jest to reakcja na stron-
nicza ksiazke J. T. Grossa. J. R. Nowak pisze
tezw“Niedzieli” nr 6. 0 60 klamstwach Gros-
sa o rzekomym “polskim” pogromie Zydéw
w Jedwabnem (jest to poczatek cyklu na ten
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Jolesna roczmca zbrodni w Szymbarku
1opeiniona 24/24 maja 1944 r.
1a Zotnierzach TOW ,,Gryf Pomorski”

W dniu 24/25 maja 1944 r. polskojezycz-
a grupa Gestapo w Szymbarku na Pomorzu
imordowata dziesieciu zotnierzy Tajnej Or-
anizacji Wojskowej ,,Gryf Pomorski”.

Wszysey oni byli zwiazani z kierownic-
vem organizacji, w tym dwach bylo za-
izycielami ,Gryfa Kaszubskiego” - Bro-
istaw Brunka ze Stezyckiej Huty, do woj-
y miejscowy wojt, oraz Jan Gliszczynski
Czarlina, w ktérego gospodarstwie odby-
+ sie zebranie organizacyjne powolujace
OW ,Gryf Kaszubski” w 1939 r.
Legendama taczniczka sztabowa por. J.
ambkn, Agnieszka Ryczkowska, oraz Al-
ns owski, czionek Rady Naczel-
3 »Gryfa" tak w swoich relacjach opisy-
ali tamten maj 1944 r,, kiedy dokonano tej
rasznej zbrodni:

,.Dla:‘l'qiakéw kazdy miesiqc maj jest im-
$ci i nadziei, bo zwiqzany jest z
aurryiggq 3 Maja, tak bylo réwniez w tam-
mych dniach okupacji. Tamten pa-
1944 byl bardziej jeszcze rado-
uwodu ze Wojska Polskie pod

tq przez nikogo rwtera'zg Monte Cassino.
Shuchalismy wiedy komunikatéw z fron-
dzien i noc przez kilka dni w réznych je-
kach. Wreszcie 18 maja 1944 r. radiosta-
2chyba calego Swiata (w tym réwniez nie-
ieckojezyczna) podaly upragnionq wiado-
2$6, Ze Wojska Polskie po ciezkich walkach
‘obyly niezdobytq twierdze Monte Cassino.
iladomosé ta obiegla wtedy caly swiat. Dla
1, tysigey zolnierzy , Gryfa”, rozmieszczo-
'eh w lasach od Gdanska do Bydgoszczy,
doSei nie bylo korica.

Piesh ,,Czerwone maki na Monte Cassi-
" uslyszelismy juz chyba trzy dni po bi-
ie. Wydawalo si¢ nam wtedy, ze koniec na-
2 walki jest juz bliski, ze ,, Jeszcze Polska
2 zginela” i, ze Polskie Wojska przyjdq z
:mi Wioskiej do Polskiej".

Pryczkowscy podaja dalej:

. W tym czasie polskojezyczna grupa Ge-
po, ktora byla réwniez na ustugach
CWD otrzymuje polecenie zaklécenia na-
% radoSci plyngcej ze zwyciestwa pod
onte Cassino. W dniu 24/25 maja areszto-
a i rozstrzelala w Szymbarku na Pomo-
1 dziesieciu zolierzy TOW ,, Gryf Pomor-
% orem, ze to byli Niemcy”'.

Jan Szalewski, czlonek pol-
ojezycznej grupy Gestapo, ktory kiero-
i ta_ akeja, opisuje to wydarzenie w cza-
pismie , Kierunki” Nr 20/1039 z dnia 16
ua 1976 r. w artykule pt.: ,,Gryf Pomor-
(tekst tego artykutu byl auto-
Iy przez Jana Szalewskiego, napi-

sany z okazji 32. rocznicy tamtych wyda-
rzen). Aby przyblizy¢ czytelnikom cel tych
niestychanych ktamstw w ww. artykule pod
wymownym tytutem ,,Gryf Pomorski w ak-
¢cji”, oprawcy chcieli wykazac, ze to wlasnie
oni z polskojezycznej grupy Gestapo (J. Sza-
lewski, H. Kassner, J. Binga, L. Miotk i inni)
byli w TOW ,,Gryf Pomorski”. Natomiast
dziesigciu zlikwidowanych przez nich zot-
nierzy ,,Gryfa” - najblizszych wspéipracow-
nikéw por. J. Dambka, dowddcy ,,Gryfa”, w
tym dwoch zatozycieli ,,Gryfa™: Bronistaw
Brunka i Jan Gierszewski - byto Niemcami i
wspolpracowato z Gestapo.

Wedtug Jana Szalewskiego, ktory kiero-
wat ta akcja, kolejnos¢ wydarzen, ktére opi-
sat w ww. artykule, miata nastepujacy prze-
bieg:

. We wsi Szymbark, polozonej w poblizu
Jjednego z najwyzszych wzniesien Szwajcarii
Kaszubskiej, sytuacja byla szczegdlnie trud-
na. Mieszkalo tak wielu osadnikow niemiec-
kich donoszqcych gestapo na Polakow, in-
Jormujacych o kazdym ruchu partyzantow i
nulajqcych sie po okolicznych lasach ucieki-
nieréw roznej masci.

,Sobol” (Jan Szalewski) uznal, ze nale-
Zy jednq zdecydowanq akcjq uspokoié hitle-
rowcow z Szymborka. Wysial tam IV pluton
. Szyszek” zlozony z najlepiej uzbrojonych
ludzi przeznaczonych do zadan szczegdlnie
trudnych i niebezpiecznych. Plutonem do-
wodzil sierzant Leon Chrapkoski, ps. , Bat”,
partyzant stary i doswiadczony.

W majowe poludnie 1944 roku czterdzie-
stu ludzi , Bata” okrazylo Szymbark. Weszli
do wsi bez oporu. Mieli juz wezesniej przy-
gotowany spis dziesieciu szczegdlnie niebez-
piecznych dla Polakéw hitlerowcéw. Kazdy z
nich mial na sumieniu wyslanych do wiezien,
obozow i rozstrzelanych Polakéw. Tym dzie-
sigciu odczytano na placyku, posréd wsi, wy-
rok $mierci za dzialalno$é nazistowskq. Wy-
rok wykonano. (...)

Dla zmylenia ewentualnego sledztwa i po-
Scigu, ludzie ., Bata” mowili tylko po nie-
miecku (...), niektorzy z partyzantéw mieli
na sobie mundury ,,SS”".

W ramach zacierania $ladow zbrodni J.
Szalewski likwiduje w bunkrze, wspdlnie z
Niemcami, ,,Bata”, dwa miesiace po doko-
naniu zbrodni w Szymbarku.

A. Pryczkowska i A. Pryczkowski tak opi-
suja wydarzenia w Szymbarku z 24/25 maja
1944 r. w swoim opracowaniu pt.: ,Tajna
Organizacja Wojskowa ,Gryf Kaszubski-
Pomorski” 1939-2001 (...)":

, Polskojezyczna grupa Gestapo  kiero-
wana przez J. Szalewskiego, A. Arendta, H.

Kassnera w dniu 24/25 maja 1944 r. zamor-
dowala strzalem w tyl glowy dziesieciu naj-
blizszych wspolpracownikéw por. J. Damb-
ka, w tym dwéch zalozycieli ,, Gryfa Kaszub-
skiego™':
szewskiego. Zbiorowy ich grob znajduje si¢
na cmentarzu w Szymbarku. Zaraz za plotem
cmentarza z inicjatywy Zrzeszenia Kaszub-
sko-Pomorskiego powstal ,,pomnik klam-

Bronislaw Brunka i Jana Gier-

stwa"”, na ktérym celowo nie podano, ze sq
to nasi zoinierze TOW ,,Gryf Pomorski”,
zafalszowano rowniez pisownie dwéch na-
zwisk - zamiast nazwiska Jan Gierszewski
napisano Jan Gerszewski (poréwnaj napisy
na cmentarzu i na ,, pomniku klamstwa").

Pragne tu nadmienic, ze w czasie, kiedy J.
Szalewski pracowal w Szkole Ogdlnoksztal-
cqcej w Stargardzie Gdaniskim, odbywala sig
tam konferencja historyczna dla nauczycieli
Bedqc na tym spotkaniu jako nauczyciel, za-
dalem J. Szalewskiemu pytanie na temat wy-
darzen w Szymbarku 25 maja 1944 r. J. Sza-
lewski publicznie wtedy oswiadczyl, ze 24/25
maja 1944 r. w Szymbarku wydal polecenie
aresztowania i bral udzial osobiscie w likwi-
dacji dziesigciu bardzo groznych dla Pola-
kéw Niemcow”.

Kiedy dzisiaj zostala wyjasniona prawda
0 zbrodni w Szymbarku, wiemy juz, z imie-
nia i nazwiska, kto jej dokonal, zaprzesta-
no juz powtarza¢ za UB, Ze byli to zaklad-
nicy, nie mozna obecnie ustali¢, kto byt ini-
cjatorem budowy tzw. ,pomnika klamstwa”
- nikt si¢ nie chce do tego przyznaé. Na ra-
zie wiadomo, ze jest w to zamieszane ZK-P i
moze Czytelnicy pomoga ustali¢, kto byt ini-
cjatorem budowy tego pomnika oraz falszo-
wania napiséw na tablicy. Obecnie ten ,,po-
mnik klamstwa” z minionej epoki fatszu stal
si¢ czynnikiem odstraszajacym turystow od
przyjazdu do Szymbarka.

Stanislaw Ucinski
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Z kart historii Pomorza i Kaszub...

MORD NA GRYFOWCACH (5)

Natomiast na pomniku, postawionym
przez wiadze komunistyczne na miejscu od-
dalonym od cmentarza w niewielkiej odle-
glosci, zostala przedstawiona fatszywa wer-
sja wydarzen, Ze tu zgingli miejscowi Niem-
cy, a wige nawiazywata do juz przedstawio-
nego opisu Jana Szalewskiego, ,,mordercy z
Szymbarku”, a dwa nazwiska napisano na-
wet w wersji niemieckiej: na wspdlnej mogi-
le na cmentarzu widnieje nazwisko Franci-
szek Hoeft, a na pomniku sfatszowanej wer-
sji tych wydarzen - Franciszek Hoft; nato-
miast nazwisko Jana Gierszewskiego z nie-
zwykle zastuzonej dla,,Gryfa” rodziny Gier-
szewskich w sfalszowanej wersji brzmi Jan
Gerszewski, a na cmentarzu poprawnie Jan
Gierszewski.

Wszyscy ci bohaterowie byli spod znaku
,,Gryfa”, a wg sfalszowanej wersji, jako rze-
komi Niemcy nie mogli mie¢ znaku bohater-
skiego ,,Gryfa”. Nie ma tez najwazniejszego,
ze byli partyzantami ,,Gryfa Pomorskiego”.

Nie postawiono im tez krzyz, a zgingli prze-
ciez jako Gryfowcy w obro-
nie Kosciola $wigtego i
Polski. Dopiero niedawno
miejscowi strazacy posta-
wiliim krzyz.

Wersja sfatszowana nadal jest utrzymy-
wana przez komunistow. Jesli na odnowio-
nym pomniku Pomordowanych nie udato sie
utrzyma¢ w calosci wersji Jana Szalewskie-
20, ze to byli Niemcy, i obecnie widnieje tu
napis: ,,Ku czci pomordowanych Polakow
w dniu 25. 05. 1944 r.”, to dlaczego nadal
fatszuje si¢ nazwiska niektérych osob i utaj-
nia ich przynalezno$¢ do ., Gryfa Pomorskie-
207

Wsr6d zamordowanych w Szymbarku byt
jeden z pigciu zatozycieli , Gryfa Kaszubskie-
g0” Bronistaw Brunka ze Stezyckiej Huty.
Na pomniku poswigconym zatozycielom
,Gryfa” w 60. rocznicg jego powstania orga-
nizatorzy ze Stezycy nie umiescili pigciu na-
zwisk Zalozycieli, bo to zapewne by kolido-
wato z komunistyczna wersja tych wydarzen.

Skoro nie mozna umiescic¢ nazwiska Bro-

nistawa Brunki na tablicy zalozycieli ,Gryfa
Kaszubskiego”, bo w Szymbarku nie jest
uwazany za partyzanta,,Gryfa”, to czyz kil-
ka kilometrow dalej, w Stezycy, mogtby by¢
bohaterem? Wedtug wersji organizatorow w
Stezycy - ubowca Tadeusza Bolduana i pre-
zesa ZKP Wandy Kiedrowskiej - bohatero-
wie z Szymbarku nie sa w dalszym ciagu
partyzantami,,Gryfa” i chyba sa dalej Niem-
cami.

Po zlikwidowaniu 10 bliskich wspotpra-
cownikéw por. J6zefa Dambka 25 maja 1944
r. oddziaty mordercy Jana Szalewskiego prze-
mieszczaja si¢ w okolice Lubiany. Juz na-
stegpnego dnia kilka z tych oséb, ktére
braly czynny udziat w morderstwie, zostato
zabitych podczas glebokiego snu po dwéch
bezsennych nocach przez oddziaty SS, z kt6-
rymi wspétpracowat Jan Szalewski. Giowny
wspolpracownik Jana Szalewskiego Chrap-
kowski, ps. ,,Bat”, zostal tez zlikwidowany
w dwa miesiace pozniej. Jan Szalewski zdra-
dzit Niemcom miejsce bunkra, w ktorym ukry-
wat si¢ ,,Bat”. W ten spos6b zacierano $la-
dy zbiorowego morderstwa na Gryfowcach
w Szymbarku.

Zespol

Oswiadczenie )

Od przedwojnia do dzisiaj mieszkam w Si-
korzynie. Gospodarstwo nasze graniczyto z
gospodarstwem Piaseckich, Jozefa i Fran-
ciszki zdomu Zawadka. Byli naszymi sasia-
dami od 1928 . - po parcelacji majatku Siko-
rzyno. Przybyli z glebi Polski.

Po wybuchu drugiej wojny $wiatowej zo-
statem wraz z synem innego sasiada z Siko-
rzyna, Feliksem Kropidiowskim, wystany na
przymusowe roboty do zajetej przez Niem-
cy Francji do miasta portowego St. Malo.
Nikt z naszej rodziny nigdy, nawet w czasie
okupacji, nie podpisat niemieckiej listy na-
rodowosciowej.

Po przyjezdzie z Francji wezesna jesienia
1943 . na przepustke do Sikorzyna nigdy
juz tam nie wrécitem, musiatem sie ukrywaé
przed Niemcami. W razie grozacego mi nie-
bezpieczenistwa ukrywatem si¢ w naszych
zabudowaniach oraz w okolicznych wio-
skach, tez u ciotki w Msciszewicach. Poma-
gatem Piaseckim w miéceniu, poniewaz mie-
lismy wsp6lna maszyne do dreszowania
(midcenia) napedzana rozwerkiem (kieratem).
Podczas mojej obecnosci w gospodarstwie
Piaseckich w 1943 r. widzialem dwa razy dos¢
wysokiego pana w stodole, ktory co$ tam
poprawial. Dobrze zapamigtatem jego twarz
i jego wojskowa sylwetke; byt w miare szczu-
ply i wysoki. Nie pytatem Jozefa Piaseckie-
80, kto to jest, ale on kiedys sam mi powie-
dziat, ze to jego znajomy, ktéry przyjezdza z
Gdariska. Potem si¢ dowiedziatem, kiedy
zginat 4 marca 1944 r., ze byt to wybitny or-
ganizator i dowédca ,,Gryfa Pomorskiego”
por. Jézef Dambek (o nazwisku dowiedzia-
fem si¢ dopiero po wojnie). Od czasu jesien-
nych prac w stodole juz go w 1943 r. wigcej
nie widziatem.

Po Nowym Roku 1944 ojciec zabronit mi
chodzi¢ do Piaseckich, poniewaz zauwazy}

u nich jakas zmiang. Czgsto przebywat tam
Jan Kaszubowski. J6zef Piasecki odprowa-
dzat go w drodze powrotnej. Ojcu to sie nie
podobato i zabronit mi tam si¢ kreci¢, tym
bardziej, ze mnie jako ukrywajacemu sie gro-
zitoby ewentualne niebezpieczenstwo ze
strony gestapo, a Piasecki, jak méwit ojciec,
zaczat by¢ niepewny. (...) Do Franciszki Pia-
seckiej zdomu Zawadka przyjezdzata w tym
czasie jej siostra z Tczewa Agnieszka Re-
flinska, tez z domu Zawadka. U Piaseckich
mieszkat z nimi réwniez ojciec tych siéstr -
stary Zawadka, a bywat tu ich brat - Idzi
Zawadka.

Od tego czasu podchodzitem do Piasec-

kich zrezerwa, tym bardziej, ze ojciec w roz-
mowie z Piaseckim zostat zapytany, co mysli
o tym, Gryfie Warszawskim”, ktory zakiada
Jan Kaszubowski.

Po wiadomosciach o zabojstwie por. J6-
zefa Dambka (4.03.1944) zrozumielismy, ze
zging} on - zdradzony przez rodzine Piasec-
kich i Zawadkow - w zasadzce wspdlnie za-
planowanej z gestapowcem Janem Kaszu-
bowskim, Aleksandrem Arendtem i ich
wspdbipracownikami. Zaplanowali to w po-
czatkach 1944 r.

Wiadyslaw Zabrowski
Sikorzyno, gmina Stezyca

Z listow do redakciji

W czasie okupacji niemieckiej 16 lipca 1941 r. w Sianowie odbyta si¢ publiczna egzekucja
wigzniéw obozu koncentracyjnego Stutthof (Naczk, Dabrowski, Paszka, Glodowski) zwia-
zanych z Tajna Organizacja Wojskowa ,,Gryf Kaszubski”.

Kierowali ta egzekucja gestapowcy, ktérzy dziatali na tym terenie, a z ktérych jeden do
dzi$ zyje w Polsce i mieszka w Sopocie. Nie zostat do tej pory za ten czyn skazany przez sad
polski, a po wojnie zajmowat w PRL-u znaczace stanowiska panstwowe.

Przypomnie¢ nalezy, ze ta publiczna egzekucja naszych najblizszych w Sianowie miata na
celu zastraszenie polskiego spoteczeristwa, aby nikt nie odwazy! si¢ wystepowaé przeciw-
ko paristwa niemieckiemu pod zadnym pozorem. Do ogladania tej egzekucji zostato zmuszo-
nych okoto 50 w tym celu aresztowanych mezczyzn z catego powiatu kartuskiego.

Po wojnie miejscowe spoteczefistwo upamietnito ten mord tablica pamiatkowa, ale w

stanie wojennym w okresie walki z narodem
okolicznosciach i nie ma jej do dzisiaj na tym

polskim tablica ta zgingta w niewyjasnionych
miejscu.

Podejmowalismy juz interwencje, zeby przywréci te tablicg upamigtniajaca tragiczna
$mier¢ naszych najblizszych, ale do tej pory bez skutku. Dziwimy si¢ bardzo, komu ta tablica

przeszkadzata.

W zwiazku z tym, ze ostatnio czytamy w réznych czasopismach, iz powstaja pomniki
upamigtniajace partyzantéw ,,Gryfa Pomorskiego”, moze ten list opublikowany w dwuty-
godniku katolickim ,,W rodzinie” pomoze nam wyjasnié, kto ja usunat, i przyczyni sie do
Pponownego umieszczenia tej tablicy w tym tak drogim dla nas miejscu - oni tez byli party-

zantami ,,Gryfa”.

Syn i cérkazamordowanego Antoniego Naczka

Jozef Naczk i Agnieszka Szostak,
cérka zamordowanego Jana Dabrowskiego
Eleonora Szopiriska
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Historia Polskiego Panstwa Podziemnego
zorganizowanego w strukturach Tajnej

Organizacji Wojskowej

zyjaca zadaje sobie
yng, ze biorac pod

polecznosé obecn
pytanie, co bylo prz
y yio p:

uwage warunki na Pomorzu, mozemy dzisiaj
méwic o fenomenie Polskiego Panstwa Pod-
ziemnego zorganizowanego w 9lmkmmch

w1939 r. do \Vd“(l Z
niez Pomorze. Kas:
Dambek - nauczy
" na podstawie icci d_vwcrsjl poza-
frontowe;” budowanej przez niego od 1934 ¢
— powoluje pod swoim dmvodﬂwcm TAJ
Otpm/qu Wojskowa
ktora 6 lipca 1914 1. zos na
na , Gryf Pomorski™. Gyl K‘N?ubsk\'gw
sit program aktywnej wall |)(}J0\\€‘J i propa-
ndowej z okupantem hitlerow
ac plomich walki na catym Pomorzu: od
Torunia, Bydgoszczy, przez Bory Tucholskie,
Chojnice, po brzegi Baltyku.
Por. Jozef Dambek ur. w 1903 r. na Po-
morzu, zalozyciel i dowddca, nadaje Tajnej
i kowej heraldyczny znak
LGryfa I’unmrckwg) . Gryf jest z dawien
dawna godlem Kaszub i calego Pomorza,
symbolizuje sit¢ Iwa i potege lotu orla. Po-
wstaly ,,Gryf Pomorski” glosit program wal-
ki bojowe] i propagandowej z okupantem

w celu wyz y i Ke ;uuh
S\\’|ULLO
walcza o wolng Polske i Kosciol Swiety.

W tych skrajnych warunkach ostoja party-
zantéw ,Gryfa” nie mogly byé, jak w Gen
ralnej Guberni czy na terenach wschodnich
— wsie, przysiolki, gajowki lub obozowiska
legne. Tam wytropiono by ich natychmiast.
Byly nimi setki le$nych bunkréw, ktorymi
pokryto wszystkie pomorskie lasy, od Le¢-
borka i Wejherowa — do Tucholi, od Byto-
wa do Skarszew. Pod darnig i mchem laséw
Gniezdzie Gryfow”, w ,,Ptasiej Woli” i w

. Lesnej Jamie™, jak je nazywano, w norach
— tam kryli si¢ ksigza, nauczycicle, chlopi, na
ktorych czckuly gestapowskie kule lub agen-
i NKWD. [ z tych lesnych bunkréw prowa-
dzi vOja Wi dlkc partyzancka. Tymczasem
genialny k:vncpmwrl dowodea (yrvﬁ Po-
morskiego™ por. J. Dambek w dalszym ciagu
Z zialalnos¢ TOW ,Gryf Kaszub-

i staral si¢ nawigzaé kontakt z ksie-
dzem Wiycza w celu zaproponowania my,
aby stanat na czele ,Gryfa” i w ten sposéb
podm st wiarygodno$¢ i rangg organizacji
w oczach Pomorzan. Akces do ,Gryfa” skla-
daly male grupy ukrywajace si¢ w lasach
i na wybudowaniach. Dowédca uwazat, 2
aby ,Gryfl" objat cale Kaszuby ~ Pomorze,
musi wlaczyé wszystkie wars wy spoleczne
2 ila w walce 2 okupan-
tem hnlum«wkun a na jego czele powinna
osoba wybitna, znana, o wielkim au-

. Gryf Pomorski”

. Wybor mégt pasé tylko na Jozefa
- bohatera (uxodo\\wgo na Pomorzu
w dodatku putkownika.
Jazef Wrycza urodzit si¢ w 1884
. w Zblewie. Juz za czaséw gimnazjalnych
angazowal si¢ spolecznie w ruchy narodowo-
iepodieglosciowe. W 1917 r. zalozy! tajne
Towarzystwo Mlodziezy Polskicj, kiérego za-
daniem byly propagowanic czynu odbudowy
Panstwa Polskiego. Opowiadat si¢ za walka
Z bronia w reku w celu przylaczenia Pomorz
do Polski. Inspirowat w lutym 1919 r. walke
Polakéw z Grenszchutzem. Zostat aresztowa-
ny przez wiadze niemieckie i skazany na karg
$mierci. W wyniku dzialait wojennych po pol
roku wyszed! na wolno$c. Ten okres dziejow
przyniést mu slawe bohatera narodowego na
Pomorzu. Wstapi} do wojska gen. Hallera,
jako pierwszy kapelan uczestniczyl w z

binach Polski z morzem, w Pucku 10 lutego
1920 r. To wiasnic tu, w Pucku, wyglasz:
uroczyste kazanie przepetnione watkami p:
triotycznymi — znane do dzis ()b_]QCIt! ﬁm}\ql
honorowego prezesa przez
wielkie znaczenie moralne. ,,Gry! Pomorski”
poszerzal s zdobywat informa-

bo w powszechn
¢ nkummdw 7 ich

lukn pomoc

pokazywal Polakom, ze mH nie moze
obojetny w walce z okupantem, skoro ju
chwycili za brod”.

TOW ,Gryf Pomorski” byt liczacy sig
organizacja bojowa w Polsce. Posiadal okolo
30 tysiecy zolnierzy. Byli oni w kazdej micj
ci i w najmniejszej wiosce, W czasie
okupacji TOW ,Gryf Pomorski” kontynu-
owal ciaglosé Pafistwa Polskiego, zajmowal
si¢ wszystkimi dziedzinami Zycia, jakie moz-
na bylo realizowaé w warunkach wojennego
terroru, w celu obrony ludnosci przed ¢l
minacja i zachowaniu struktur Paristwa Pol-
skiego. W ramach tej dzialalnoci, po
jac od dostarczania tranu i lekarstw dla dzieci
polskich w obozach koncentracyjnych, aby
broni¢ je przed biologiczng zaglady; poprzez
organizowanie tajnego nauczania, wydawa-
nie prasy, aby kontynuowa¢ walkg propa-
gandowa z okupantem hitlerowskim w celu
zachowania polskiego ducha; zmiang toz
mosci osobom spa\ou_vm" §ciganym przez
\'\WLh

dla aliantéw na dclmd e \\’)KLUL
fenomen Polskiego Panstwa Podziemnego,
ktory powstal w ramach TO
sko — Pomorski”, nalezy upatrywa¢ w ty-
sigcletniej historii Panstwa Polskiego i roli
w nim Kosciola katolickiego jako czynnika

panistwowotworczego, jednoczacego szczepy
stowianskie, ktora to okolicznosé szczegéinie
ujawnila si¢ na Kaszubach i Pomorzu. W tym
I|1|CJSCU wy 'LL\Je <IQ \Ioso\u\c pt7y(oc7eme

Pr c/kowskw‘,o pt. Tajna Organizacja Woj-
skowa ,, Gryf Kaszubski — Pomorski” (Gdynia
1939 - 2001) wydancej przez Zespdt do spraw
Upamigtnienia Etosu TOW , Gryf Pomorski”,
gdzie autorzy stwierdzaja: ,My, Kaszubi, od
ponad tysigca lat lgczymy czynnik naro-
dowy z Katolickim. Ta sytuacja pozwolita
zachowa¢ tozsamo$é- wlasny jezyk, wiarg
oraz polskie tradycje walki o niepodleglo$é.
W okresie niewoli poprzez prawie 150 lat,
dy byliémy poddanymi panstwa pru-
skiego od 1772 do 1920 r., kiedy nie bylo
Panistwa Polskiego, rchgm katolicka byla
naszg narodow
W deklaracj idcmvcj TOW ,,Gryf Po-
morski” stwierdza si¢: ,,Gléwnym celem
Tajnej Organizacji Wojskowej ,Gryf Po-
morski” jest wyzwoleniem Ojczyzny i Ko-
§ciola Katolickiego z niemieckiego bru-
natnego faszyzmu i sowieckiej czerwonej
ak sformulowanych celow walki
nie spotyka si¢ w innych organizacjach nie-
podleglosciowych dzialajacych w Polsce
w czasie okupacji hitlerowskiej i rosyjskiej
Diatego zohnierze ,Gryfa” gineli rowniez
jako meczennicy za \vmn( Dlatego dnslaj
zolnierze ,Gryfa” z nieco wigksza $
7wmca;1 m do ksigz
© pomoc i poparcie w przywroceniu prawdy
o zolnierzach ,,Gryfa”, ktora byla zaklamana
i falszowana przez UB i SB oraz osoby bg-
dace na ustugach n: ch okupantow.
Po odzyskaniu niepodleglodci w 1989 r.
tnierze ,,Gryfa” z kierownictwa organiza-
cji wspdlnie z Zespolem ds. Upamigtniania -
Etosu TOW ,,Gryf Pomorski” zacz¢li ujaw-
niaé zbrodnie przepetnione przez polskoje-
zyczng grupe Cumpo klero\\anq przez A.
Arendta i H. Kassnera, jego szwagra. Ba-
dania Etosu nolwncrdz') y catkowicie wyniki
badan prof. Stanistawa Swianiewicza, ofice-
ra RP, jedynego $wiadka historii, ktory prze-
zyt zbrodni¢ katynska i ktory po\vlcdnal
,Mozna powiedziet z caly odpowiedzialno-
1, ze Katyn urodzit si¢ w Gdansku, jako
poklosie tego zbrodniczego Paktu Ribben-
trop — Molotow™. Watek Katynia swéj po-
czatek mial w Gdansku — Oliwie w 1935 r.
z udzialem migdzy innymi Forstera i Bi
ruta. Powolali oni wtedy do Zycia polskoje-
zyczna grupg Gestapo, aby w krotkim czasie
zgermanizowa¢ Pomorze. W czasie, kiedy
polskojezyczna grupa Gestapo dostala si¢ do
wladzy po 1945 r., po upozorowaniu procesu
na u/\'u,k opmn publicznej, w Gdansku kat
Pomorza A ter Gauleiter, tzw. Okregu
Gdarisk Prusy Zachodnie, jeden z najwigk-
szych zbrodniarzy niemieckich, w 1950 r. po
zmianie tozsamosci zostal zwolniony, a UB
w tym czasie mordowaly najwigkszych bo-

hateréw — zohierzy ,Gryfa” WiN i AK.
dr Stanislaw Ucifski
\\’ILLDI& s Oddziatu Pomorskiego Sto-

nia Dzieci Wojny w Polsce oraz
el Zespotu d: Upamlwnama Etosu
TOW ,,Gryfa Pomorskiego”.
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Alojzy Dambek - syn por. J67

Gen

a Dambka* tworcy i dowodc)

a polskojezycznej grupy Gestapo przemianowanej po 1945 r.

- Nazwy tej — polsk

oj¢zyczna grupa Gestapo — uzywal juz pplk. Ludwik Muzyczka, twérca i organizator tajngj

dywersji pozafrontowej” w okresie migdzywojennym na Pomorzu i w Wolnym Miescic
czgsci Gestapo z V-Kolumny, ktora wywodzita si¢ z ,micjscowych”. Gestapowcy ci znali
)wvl\ polski, niemiecki, cz¢sto méwili po kaszubsku. Zostali oni powotani przez administracje A. F
w szybkim czasie zgermanizowa¢ Pomorze. Z uwagi na znajomo$¢ lokalnych warunkow mieli s
rozwinigty sie¢ agentéw, szczegblnie w Koscierzynie, Kartuzach, Wejherowie i Gdyni, przez co byli bardzo
grozni dla Polakéw. Po podpisaniu oficjalnie w sierpniu 1939 r. Zbrodniczego Paktu Ribbentrop-Mototow, ktéry
byt podstawg migdzy innymi do likwidacji Paistwa Polskiego polskojezyczna grupa Gestapo byla w scistym
entuzjastycznym sojuszu z Rosja sowiecka. Rados¢ polskojezycznej grupy Gestapo byla szczegolna, kiedy
Niemcy hitlerows i Rosja sowiecka zajely Polske i rozpoczglo sig bratanie Armii Czerwonej i Wermachtu na
iemi Polskiej - najezdZcy od marszatkéw do ugnwcéw wznosili wspdlnie toasty, ze dokonali likwida
Pafistwa Polskiego — ,tego bekarta wersalskiego™. Polskojezyczna grupa Gestapo byla wiedy u szczytu
populamosci i zaslug zaréwno u agresora niemieckiego w tapo, jak rowniez u okupanta sowieckiego w
NKWD, dlatego e to ona zapoczatkowala tworzenic w Gdansku w 1935 r. zbrodniczego Paktu z udzialem pik.
NKWD B. Bieruta i szefa NSDAP w Gdaiisku A. Forstera (1)}\5) Polskojezycz vigtowala
wtedy tryumfy. Z uwagi na te okolicznosci i nej grupy Gestapo byly w pelni doceniane
/Aréwna przez Niemcy, jak i Rosj¢ —m.in. grupa ta nie poszta na front, mogta prowadzi¢ whsne $ledztwa.
¢ polskojs mej grupy Gestapo, ktora znala jezyk polski po 1945 r. prosto z Gestapo, z n(xd.xnn
iego okupanta, znalazla si¢ w UB i dalcj stuzyta Rosji w zniewolonej Polsce.
Falszerze historii Pomorza zwiazani gléwnie z UB, SB, ZK-P (a 6lnic Oddzial

. Stutthof chea dalej stuzyé Moskwie pomimo, iz ona juz tego nic wymaga i dalej ci fa
polskojezyczna grupa Gestapo stuzy dobrze interesom Polski.

Polskojezyczna grupa Gestapo nic odpowiedziata

grupa Gestapo §

K-P w Toruniu),
szerze uwazaj

zbrodnie popetnione na Narodzie polskim.

skiego, kidrego to proces omawiamy w tym opracowaniu.
e ,Sie¢ dywersji pozafrontowej” byla integralng cze

grupy, np.: Jana Biangi i Jana K
Nalezy tu podkres

i przedwrzesniowej w odpowiedzi na powstanie polskojezy

3 systemu obronnego
cj grupy Gestapo. To whasnie na bazie tej
ci” wybitny polski konspirator por. Jozef Dambek we wrzesniu 1939 r. powoluje pod swoim dowddztwem
na Organizacje Wojskowa ,Gryf Kaszubski-Pomol at on potem skrytobdjczo zamordowany w
orzynic przez poiskojezyczna grupe Gestapo w dniu 4 marca 1944 r., a jego najbiizsi wspéipracowni
maja w Szymbarku (zebaczzatycznik-45).
Zalacznik ten spreparowal cz
* Inspektora Gestapo Gdas
drugiej stronie tego zalacznik
listopad 1944 r., falszuje tez mi

W Sztabie por. J. Damb!
tej czgsci Gestapo, ktora wywod:

zycznej grupy Gestapo Ludwik Miotk, najblizszy wspotpracownik
Kicgo, celowo podajac blgdnie swoje nazwisko, jako Miotek. Na
zbrodni dokonanej w Szymbarku zamiast 24/25 maja 1944 r. podaje
brodni podajac, z¢ bylo to ,w Szynwaldzie”, zamiast w Szymbarku.
i swskiej Hucie (1942-1944) na okr
z Pomorza uzywano rowniez nazwy polskojezyczna grupa G
w swej ksiazce pt. Tajna Organizacia Wojskowa ..Gryf Kas:
nazwy tej uzywat dowddca Gryfa por. J. Dambek: ta grupa Gestap
i byla jednoczesnie na ustugach NKWD przed 1939 r.”. Why ksia
ka dowddcy A. Pryczkowska-Tempska i czlonek Rady Naczeingj ,, Gryfa.” A. Pryczkowski
zej grupy apo, na czele ktorej stali Inspektor gdanskiego Gestapo — Heinrich
Kassner vel Hans Kassner, Jan Kaszubowski i jego szwagier Aleksander Arendt.

Okreslanie i Gestapo na Pomorzu mianem po]ikﬂj& cznej grupy Gestapo ma swoje uza sudmuuu
naukowe w postaci swojej gen Cechg charakte znq tej grupy Gestapo bylo to, ze znata ona j 3
czgsto kaszubski i pochodzita Pomorza, dlatego dowédztwo ,Gryfa” nazywalo t¢ grupe mianem
pol: cznej grupy Gestapo. Gestapowcy z w/w grupy byli bardziej niebezpieczni dla Polakéw niz inni
gestapowcy, ktorzy przybyli z glebi Niemiec — odznaczali sig wigk: brutalnoscia, mordowali skrytobdjczo
dlatego, na terenie Polski na ustugach NKWD. Oprécz jezyka polskicgo znali lokalne warunki
oraz mentalno$ twa polskiego, posiadali migjscowych konfidentow i byli w NKWD je:
wielkiej przyjazni migdzy Stalinem i Hitlerem.

lenie

Pomorski 19392001 na stronic 6
jezyk polski, pochodzila z Pom
legendarna lqczni
podaja sklad tej pol

ze z okresu

najnowsza historia Pomorza. Jest charakterystyczne, ze terminu tego nie uZzyw
Pomorza z okresu UB i SB.

/ //;//( Qg}¢f’/é<

l’m J. Dambek zostat zamordowany obojezo przez polskoj
Jan Kaszubowski vel Hans Kassner bedacy réwnoczesnie od 1935 1.
[ Wojewodzl 0 Urzedu Bezpieczenstwa Publicz

1pe Gestapo, ktorg kierowal
gentem NKWD, do 1947
cgo w Gdansku, nastgpnie doradca B. Bieruta.
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TABLICA UPAMIETNIAJACA KASZUBSKIEGO BOHATERA
BRONIStAWA BRUNKA ZOSTALA UMIESZCZONA NA DOMU
RODZINNYM W MIEJSCOWOSCI STEZYCKA HUTA NR. 16

BRONISLAW BRUNKA
1904 - 1944
KASZUBSKI BOHATER

OSTATNI WOJT GMINY STEZYCY W II RP
JEDEN Z WSPOLTWORCOW POWOLANIA
JESIENIA 1939r. W CZARLINIE NA KASZUBACH
TAINEJ ORGANIZACJI WOJSKOWEJ

»GRYF KASZUBSKI”

W LIPCU 19411,
PRZEMIANOWANEJ NA ,GRYF POMORSKI”
W LATACH 1939 - 1941
SZEF WYWIADU 1 KONTRWYWIADU
CZLONEK RADY NACZELNEJ 1939 - 1944
ZAMORDOWANY SKRYTOBOJCZO
W SZYMBARKU 25 MAJA 1944r.

PRZEZ NIEMIECKIE GESTAPO, KTORE
PO 1945 1. ZOSTALO PRZEMIANOWANE NA UB

ZGINAL W OBRONIE OJCZYZNY I KOSCIOLA $W.

wyk. firma Murkam ETOS 2018

W dniu 24/25 maja 1944r. polskojezyczna grupa Gestapo w Szymbarku na Pomorzu
zamordowata dziesigciu zotnierzy Tajnej Organizacji Wojskowej ,Gryf Pomorski” Wszyscy Oni
byli zwiazani  kierownictwem organizacji, w tym, dwdch bylo zatozycielami organizacji ,Gryfa
Kaszubskiego” - Bronistaw Brunka ze Stezyckiej Huty, do wojny miejscowy wajt, oraz Jan
Gliszczyriski z Czarlina, u ktérego w gospodarstwie odbylo sie zebranie powolujace TOW ,Gryf
Kaszubski” w 1939r. Legendarna faczniczka sztabowa por. J.Dambka, Agnieszka Pryczkowska,
oraz Alfons Pryczkowski, cztonek Rady Naczelnej ,Gryfa” tak w swoich relacjach opisali tamten
maj 1944r, kiedy dokonano tej strasznej zbrodni. ,Dla Polakow kazdy miesiqc maj jest
impulsem radosci i nadziei bo zwigzany jest z Konstytucjg 3 Maja. Tak bylo rwniez w tamtych
mrocznych dnioch okupacji. Tamten pamigtny maj 1944r. byt jeszcze bardziej radosny z tego
powodu, ze Wojska Polskie pod dowddztwem Generata Andersa we Wioszech rozpoczety atak
na niemieckq , niezdobytq przez nikogo twierdze ~ Monte Casino. Stuchaliémy wtedy
komunikatow zfrontu dzieri i noc, przez kilka dni w réinych jezykach. Wreszcie 18 maja 1944r.
radiostacje chyba z catego $wiata (w tym réwniez niemieckojezyczna) podaly upragniong
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wiadomos¢, ze Wojska Polskie po ciezkich walkach zdobyly , niezdobytq twierdze Monte
Casino. Dla tysigcy Zolnierzy ,Gryfa” rozmieszczonych w lasach od Gdariska do Bydgoszczy
radosci nie bylo korica. W tym czasie polskojezyczna grupa Gestapo bedgca réwniez na
ustugach NKWD otrzymuje polecenie zakiécenia naszej radosci plyngcej ze zwycigstwa pod
Monte Casino. W dniu 24/25 maja aresztowata i rozstrzelata w Szymbarku na Pomorzu
daiesigciu Zofnierzy TOW , Gryf Pomorski”. Pod pozorem, ze byl to Niemcy.

APryczkowska i A.Pryczkowski tak opisujq wydarzenia w Szymbarku z 24/25 Maja 1944r.w
swoim opracowaniu pt. , Tajna Organizacja Wojskowa , Gryf Kaszubski Pomorski” 1939-2001
(..) Polskojezyczna grupa Gestapo kierowana przez J.Szalewskiego, ps ,Sobol” A. Arendta, H.
Kasnera w dniu 24/25 maja 1944r. zamordowala strzatem w ty! glowy dziesieciu najblizszych
wspdipracownikow, por J. Dambka, w tym dwdch zalozycieli ,Gryfa Kaszubskiego” Bronistawa
Brunka i Jana Glerszewskiego. Zbiorowy ich grdb znajduje sig na cmentarzu w Szymbarku.
Zaraz za plotem cmentarza, 2 inicjatywy Zrzeszenia Kaszubsko — Pomorskiego powstat
pomnik Klamstwa” na ktdrym celowo nie podano, Ze sq to nasi Zofnierze TOW ,Gryf
Pomorski,” zafalszowano réwniez pisownie dwdch nazwisk -piszqc je w wersji niemieckiej.
{pordwnaj napisy na cmentarzu i na , pomniku klamstwa”). Pragne tu nadmienit, ze w czasie,
kiedy J.z0lewski pracowat w Szkole Ogdlnoksztatcqcej w Starogardzie Gdariskim, odbywata
sie tam konferencja historyczna dla nauczycieli. Bedgc na tym spotkaniu jako nauczyciel,
zadatem J. Szalewskiemu pytanie na temat wydarzers w Szymbarkuw dniu 25maja 1945r. Jan
Szalewski publicznie wtedy oswiadczyl, Ze ,24/25 moja 1944r. w Szymbarku wydat polecenie
aresztowania | brat udziat osobiscie w likwidacji dziesigciu bardzo groznych dia Polakw
Niemcow” Kiedy dzisiaj zostata wyjasniona prawda o zbrodni w Szymbarku, wiemy juz z
imienia i nazwiska, kto jej dokonat. Zaprzestano juz powtarzat za UB, ze byl to zakfadnicy. Nie
moina obecnie ustali¢ kto byt inicjatorem budowy tzw. ,pomnika ktamstwa”- nikt nie chee sig
do tego przyznat.




image4.jpeg
ZESPOE DS. UPAMIETNIANIA ETOSU
TO.W. "GRYF POMORSKI"

I 81-597 Gdynia, ul. Iwaszkicwicza 6B/3
tel. (0-58) 629-36-81

Jak Jan Szalewski ps. ,.Sobol” dowédca ,,Szyszek”
symordowal w Szymbarku 10-ciu wybitnych gryfoweéw

W dniu 4 marca 2000 r. w czasic obchodéw 60-tej rocznicy powstania Tajnej
Organizacji Wojskowej , Gryl Pomarski” oraz 56-tcj rocznicy émierci kaszubskiego bohatera
por. Jozefa Dambka, kidre to uroczystosci odbyly sie w Gotubiu pod pommikiem por, J
Dambka oraz w Szymbarku pod pomnikiem zamordowanych 10-ciu wybitnyeh gryfowcow,
najblizszych wspolpracownikéw zamordowancgo dowddey J. Dambka — spofeczenstwo
Szymbarku zwrécilo sie do Zespotu ds. Upamictniania Ftosu T.O.W. ,Gryf Pomorski™ o
wyjasnienic zbrodni w Szymbarku,

Zbrodnia ta w micjscowym spoleczefistwic od poczatkn byla nicjasna, miala ona
micjsce 24 i 25 maja 1944 roku. Spoleczenstwo tych okolic, ktére bylo kolebka powstania
Gryla™ sygnalizowato Zespolowi, e na terenic tym dzieja si¢ jakic niewytlumaczalne dla
nich okolicznodei. A mianowicie probowano zlikwidowaé pomnik dowadey por. Jézefa
Dambka w Golubiu Kaszubskim, sprzedano ten pomnik razem z ziemia prywatnej osobic, w
Stezycy Zrreszenic Kaszubsko-Pomorskie odstonito pomnik, ktéry mial byt poSwiccony
zalozycielom ,Gryfa Kaszubskiego”, ale nie umiescio nazwisk zalozyc * Partyzanci
Gryfa" wystosowali protest do wojewody odmawizjac udzialu w e bulwersujacej
uroczystodel, na ktore) o ,Gryfic” przemawial Tadeusz Bolduan pracownik UB., kidry
prreéladowal Gryfa” | falszowal jego historig w okresic stalinowskint” Odméwil rownic?
wdzialu syn dowbdey Alojzy Dambek i wraz 7 pariyzantami Gryfa” w specjalnym
oéwiadezeniu solidaryzowat sig w protescie, kidry wystosowal do wojewody pomorskiego
Podczas lych uroczystosci osobg homorowa byl Aleksander - Arendt  (najblizszy
wspolpracownik gestapowca Jana Kaszubowskicgo), ktdry wspdlnie 7 innymi rozpracowywat
LGryfa" w czasie okupacji i po wojnic, i kiéry jest winien zbrodni przcciwko narodowi
polskiemu.

W zwitzku 7 g sytuacja Zespol nasz zgoduie 2 prosba spoleczeistwa padjal sic
\wyjaénienia wszystkich okoficznosc zwiazanyeh 7 ta brodnia w Szymbarka

Celem statutowym Zespolu jest badanie historii ,Gryfa" oraz ukazanic prawdziwej
bohaterskicj walki gryfowesw w czasic drugicj wojny §wiatowej i w okresie powojennyni.
Diatego postanowiliémy przyspieszyé te badania.

Zespol przystapil do badai terenowych,

bicral relacjc od prawie wszystkich rodzin
{am zamordowanych, kidrzy byli éwiadkami tych wydarzef, jak i od innych paocznych
swiadkow, keorzy prrckazywali najdrobniejsze szozegoly tych arcsziowai oraz zachowah
aresziujacych, ich ubiory, sposéb i jezyk komunikowania s, sposéb w jaki dokonywane byty
aresziowania, jakim transportem si¢ poslugiwali, pora aresztowania. Badano szczegdlowo
przgnaleznosé poszezegsinyeh aresztowanych i zamordowanych 0s6b do Tajncj Organizacji
Wojskowej , Gryf Pomorski”, jakic w hieraschii organizacii zajmowali stanowiske

* Por. Jzef Dambek — nauczyciel, dzialacz spoleczny

*

Klemens Bronk 2 Czarlina, miejscowy przewodniczacy Stconnictwa Narodowego

Bronistaw Brunka — ze Stezyckicj Huty, do wojny wéjt
J6zef Gierszewski i Jan Gierszewski - obaj rolnicy Z Czarlina.

C th ol zo ofrc s
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BW-XII1.021.45.2016 Gdarisk, 8 listopada 2016 .

Radni GminyStezyca

Szanowny Panie Wojcie,
Szanowni Paristwo Radni,

uprzejmie informujg, 2e wplynela do mnie prosba, Zwiazku ,Solidamos¢” Polskich
Kombatantéw kolo Gdynia, o wsparcic starat zwigzanych z umieszezeniem na
Urzedzie Gminy w Stgzycy tablicy pamiatkowej poswigconej Bronislawowi Brunka.
W zwigzku z powyzszym informuje, 2¢ popieram dzialania rodowiska kombatantow
Zwigzane 2 upamigtnieniem Bohatera Kaszubskiego, Bronistawa Brunka.

Z powazaniem,

"\)Mi)f\‘a‘?’u’

Do wiadomogci:

1. Zwigzek ,Solidamogé” Polskich Kombatantéw kolo Gdynia.

POMORSKI URZAD WOJEWODZKI W GDANSKU
Biuro Wojewady

. Okopowa 21/27,80:$10 Gk, el 8 3077 213, fax: 5830 11417

v, gk . g0v l, ¢ mal: sekrtaris, wojewods @edansk ol
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Zespol przystapil do badan archiwalnych dotyczacych tego tercnu 1 okresu:
zeghlnic  pomocna okazala  si¢  wspolpraca  z  duchowienslwem, ktore udziclito
wszechstronnej pomocy w zakresic metryk urodzenia, aklow zgonu, aktow $lubdw itp.
Radano literaturg historyezna dotyezaeq ruchu oporu na Pomorzu, czasopisma, gazely oraz
zasoby archiwalne bibliolek naukowych.

Wszechstronne przeprowadzone badania doprowadzily do nastgpujacych wynikow,
ktére przedstawiamy w skrgeonej formie.
Masakry tych gryfoweow dokonal oddzial | Szyszek” Jana Szalewskicgo, ktdry
cie  dowodzit 1q akcja. Byl to IV plulon | Szyszek™. Najblizszym jego
wspolpracownikiem byl sierzant Chrapkowski pseud. ,Bat™. Bylo ich razem okolo 40 0sob
przebranych w mundury §S, wigkszo&¢ z nich mowila dobrze po niemiecku (niekldrzy
naoczni Swiadkowic zdziwieni byli, ze nicklorzy essesmani méwili biegle po polsku — na
terenic Pomorza Gdanskicgo wedlug gryfowedw tylko kilku essesmandw i gestapowcdw
mawilo po polsku)

Pierwsze lapanki rozpoczeto przeprowadzaé 24 maja 1944 1. szezegolnie tych
gryfowedw, kidrzy mieszkali w oddalonych od  Szymbarku rejonach, w  okolicach
Koscierzyny.

osob

Prowokacjy do tych tapanck bylo zamordowanic Niemca Wolfa, wladeiciela sklepu w
Szymbarku, ktory byl micjscowym Niemcem zamieszkalym tu od urodzenia. Pracowal u
niego Leon Ilinea partyzant Cryfa. Prowokatorzy wykorzystali ten fakt, bo slusznie zakladali,
7e prowokacja ta pajdzie na konto gryfoweow. Jak dalej przedstawimy wérad tych 10-ciu
zamordowanych gryfowcow byl wiagnic Leon Uinca, zreszla jako jedyny 7z Szymbarku.
Dziwny byl to odwel za émier¢ Wolfa 7z Szymbarku jezeli na 10-ciu zamordowanych
zakfadnikow byl tylko jeden 7 tej micjscowosei. Odwet urzadza sig zawsze, zeby zastraszy¢
micjscowe spoleczenstwo i to powinno byé polskic spoleczenstwo, a przeciez w
micjscowosdel mieszkali prawie sami Niemey. Tej prowokacji dokonano una kilka dni przed
planowanym rozstizelaniem gryfowcedw. Dokonali tego prowokacyjnego mordu ludzie Jana
Szalewskicgo, ktory w tym czasie byl tez na uslugach NKWD. Podobuej prowokacii ci sami
ludzic dokonali w okolicach Skorzewa, aby i stamtad ares
wybitnych  gryfoweow, wepolpracownikow  zamordowancgo dwa miesiace  wezedniej
dowddey | Gryfa™ por. Jozefa Dambka (4.03.1944 ) Wybrano do tej zbrodni celowo
Szymbark poniewaz ponad 90% rodzin byto Niemeami i przebrani w mundury SS mordercy
ludzic Tana Szalewskicgo - miieli naturalng obrong i aprobate niemicckiego spoleczenstwa i w
tych warunkach nic obawiali sig odwetu ze strony gryfowedw, kidrzy generalnic unikali
niemieckich wiosck. Ci przebrani essesmani -~ fudzie Jana Szalewskiego — nie posiadali
wlasnego transportu, co jest dla vas badaczy zrozumiale, bo skad mieliby mie¢ na stanie
wlasne samochody

W przypadku np. arcrztowania Hoefly Franciszka, w dnin 25 maja 1944 r. przyszedt
przebrany essesman, rozumicjacy dobrze po polsku i kazal jego teéciowi
Olugniewskicmu zaprzegaé swoje konie i swoim wozem zawicsé Franciszka Hoefte do
Szylﬁbmku Po drodze, znaige dobrze droge jak jechac, a byl to rzekomo cssesman 7
Gdanska, kazal skrecié do Antoniego Dulaka, poznal Dulaka, kidry pracowal na polu w
pewnej odleglosei ad domu, siejac zielony tibin, a jego bat zabronowywal zasicw. Kazal
wsiada¢ na woz obok Franciszka Ioefly. Wedlug relacji Wladystawa i Anny Dulak - dzieci
Antoniego Dulaka — ojciec ich cheial sig poZegnaé z nimi Wladystawem lat 4 i Anng lat 10,
ale przebrany essesman 7 grupy Jana Szalewskiego nie zezwolil na to. Tego samego dnia
feczorem juz Antoniego Dulaka w Szymbarku rozstizelali. Zona Franciszka Hoefty
hala do Szymbatku, ale juz nic pozwolili jej widzie¢ si¢ z mezem, tez i on zostal
any wirdd tych [0-ciu. Oboje tj. Franciszek Hoefta i Antoni' Dulak byli partyzantami
Gryfa™ z bliskicgo otoczenia dowddey por. J6zefa Dambka

owac w rzekomym adwecic

do i





